

AFIRMACIONES DEL GOBIERNO

La situación política

El Consejo de anoche

Más de dos horas estuvieron reunidos los ministros en Gobernación. Cuando acabó el Consejo, el Sr. Merino dio cuenta de lo tratado en él y dijo: «Que primeramente se informó con todo detalle al señor ministro de Estado de los acuerdos adoptados en los últimos Consejos celebrados sin la asistencia del Sr. García Prieto. Que el ministro de Hacienda discutió ampliamente con sus compañeros las cifras respectivas a cada departamento para el presupuesto extraordinario. En esta cuestión los ministros han ido a lo más alto en los cálculos y en los números, y el de Hacienda—dijo el Sr. Merino—se ha batido con ellos, haciendo observaciones y rebajando cantidades. Que se había tratado de la huelga minera de Bilbao y de la de metalúrgicos en Barcelona. En este asunto, por lo que se refiere a la primera, el Gobierno examinó la respuesta dada por el diputado y patrono Sr. Gandarias y por otros representantes en Cortes de la provincia de Vizcaya, que se proponen venir a Madrid para tratar de este asunto. La opinión que ahora merece el caso al Gobierno, no es pesimista, porque la actitud de los mencionados señores tiende a la conciliación, y así se ha reflejado en las conferencias que han celebrado anoche aquéllos con el capitán general del Norte en Bilbao. En lo que afecta a la huelga de metalúrgicos, las impresiones fueron menos satisfactorias, puesto que se sabe que los huelguistas pretenden extender el conflicto a sus colegas de otros oficios, y se deduce que éste puede agravarse. Estas mismas son nuestras noticias, según puede verse en la información, que aparte publicamos, de nuestro corresponsal en Barcelona. Que el Consejo se ocupó de los acuerdos reservados del Congreso Socialista de Copenhague. Que el Sr. Merino había dado cuenta de un expediente para la construcción de una Casa de Correos en León, en las mismas condiciones en que se han proyectado las de Valencia y Barcelona, y de otro expediente relativo a la construcción de un edificio para el Gobierno Civil de la Coruña. Que el propio señor ministro de la Gobernación había sometido al acuerdo del Consejo un decreto importante (no dijo de qué), que pondría a la firma del Rey en seguida y del cual ofreció hablar a la Prensa dentro de dos o tres días. Que por incidencia y sin ningún objeto se había hablado de los comentarios hechos durante la tarde acerca del Consejo celebrado en Palacio y de las supuestas dificultades con que se había tropezado al someter a la firma del Monarca algunos asuntos de personal. «En esto—dijo el Sr. Merino—el Gobierno se ocupó de impresiones y comentarios de las gentes; pero, como ustedes comprenderán, no tuvo que tratar esta cuestión, puesto que, ni hubo tal cosa, ni existen tales dificultades, ni pasa nada, y lo prueba el hecho de que el ministro de Estado vuelve tranquilamente a San Sebastián, sin que aquí quede pendiente ninguna cuestión de Gobierno.» Respecto de los decretos de personal, dijo el ministro, que, como ya había adelantado, se firmó el de jubilación del Sr. Mínguez, que suponía firmado también el del Sr. Requejo, y que del relativo a la provisión del Gobierno Civil de Madrid no se podrá tener noticia hasta mañana.

Lo que dice Canalejas

El Sr. Canalejas recibió por la mañana a los periodistas, y en su conversación con éstos, se refirió, para consignar su más rotunda negativa, a los rumores propalados, suponiendo que tropezaba con serias dificultades para el desarrollo de su política. «Tuviéronos ayer dos Consejos—decía—porque a la reunión que por la mañana celebramos no puede dársele ese calificativo, y con gran preferencia y detenimiento no menor, ocupó nuestra atención el examen de las noticias que se recibían de Bilbao y Barcelona, sobre todo las que comunicaban de esta capital, porque acogían el temor de que el conflicto de los metalúrgicos revistiese peor cariz, si llegaban, como parece que se pretendía, a la declaración de la huelga general. Hoy sobre Barcelona está descargando una lluvia torrencial. En el seno del Gobierno existe hoy la más perfecta cordialidad de relaciones. Por lo que respecta a los nombramientos de personal, tampoco ha surgido la menor dificultad, y la combinación, tal como se había anunciado, ha sido acordada, y mañana serán firmados los decretos que faltan. Son éstos el nombramiento de nuevo gobernador de Madrid, la jubilación del director general de lo Contencioso y sustitución de éste.» Nada dijo el Sr. Canalejas respecto de la persona que vaya a ser el sustituto del señor Hidalgo; pero nos consta que el nuevo director general de Hacienda será el Sr. Garnica. Luego, el Presidente del Consejo, insistiendo en el mismo tema de la campaña que, consistente en rumores y augurios, se hace contra el Gobierno, reconoció la necesidad de abrir cuanto antes las Cortes para defender su gestión y colocarse en condiciones mejores que las en que se encuentra, con objeto de salir al encuentro de cuantos procedimientos están poniéndose en práctica para combatirlos por personas que no desconocen las especiales

condiciones en que, respecto de ellas, tiene que hallarse quien ocupa la Presidencia del Consejo. «Entretanto, la máquina de fabricación de fábulas—manifestaba el jefe del Gobierno—continuará montada; pero abierto el Parlamento, no habrá en la lucha esa desigualdad de fuerzas.» Por la mañana había recibido el Sr. Canalejas la visita del Sr. Burrell, y el ministro de Estado le había comunicado por teléfono las noticias telegráficas de Tánger, comunicando que El Mokri, ministro de Negocios Extranjeros del Sultán, tenía el propósito de venir a Madrid para tratar personalmente con el Gobierno de las cuestiones pendientes, y que se refieren a nuestra política en África.

EL COLERA

En Alemania.

MARIEMBURGO. En la provincia de Dantzig se han registrado una defunción por cólera asiático y siete casos de una enfermedad que presenta los síntomas del cólera.

En Austria.

VIENA. Hoy se ha registrado en esta capital otro caso de cólera.

Precauciones en Las Palmas.

LAS PALMAS. (Martes, noche.) Extrémense aquí las precauciones contra las procedencias de Italia.

Estos últimos días han llegado carbón y víveres, sujetándolos a rigurosa inspección.

El Ayuntamiento está habilitando un hospital con cien camas.

El vapor italiano *Princesa Natalia*, que ha llegado aquí hoy, procedente de Génova, con rumbo a Buenos Aires, ha quedado incomunicado.

Viaja en dicho buque el inventor Marconi, que va haciendo experiencias de telegrafía sin hilos aplicada a los aeroplanos, de los cuales lleva a bordo pequeños modelos, con los que está realizando pruebas radiográficas.

Casos sospechosos.

CORUÑA. (Martes, noche.) En el pueblo de San Martín del Puerto, inmediato a la villa de Puentedume, se han registrado varios casos de una que pareció al principio enfermedad sospechosa, porque los atacados hubieron de experimentar calambres, cólicos y vómitos.

Figuraba entre los atacados una mujer, Ramona Patino, que falleció a las pocas horas de presentar los síntomas referidos.

Tratábase de una anciana débil. Los médicos dieron parte al subdelegado de Medicina; éste ha reconocido los casos, calificándolos de gastroenteritis, efecto del mal estado de las ostras, que allí abundan, y de las que comieron los atacados.

En vista de este dictamen, ha renacido la calma.

Los demás enfermos están fuera de peligro.

El gobernador civil ha dispuesto que el delegado de Medicina se persone en San Martín del Puerto para seguir manteniendo el tratamiento y acentuar las precauciones higiénicas.

Precauciones contra el cólera.

SEVILLA. (Martes, noche.) Los Ingenieros militares han empezado a construir en Pineda barracones para epidemias.

El ministro de la Gobernación facilitó anoche dos telegramas: uno de nuestro cónsul en Nápoles confirmando que allí habían ocurrido once casos coleriformes, seis seguidos de rápida defunción, y otro de Budapest dando cuenta de las defunciones de cólera registradas en Harta, Duna, Roemlocamo y Zamoli.

El ministro de la Gobernación ha empleado la mañana en trabajar y despachar asuntos de su departamento.

Después ha presidido la Junta de Sanidad, que ha estado reunida en su despacho oficial más de una hora.

Por esta causa le fué imposible al ministro recibir hoy a la Prensa.

En Budapest.

La *Gaceta* publica una comunicación de la Inspección general de Sanidad exterior, la cual dice así:

«Según noticias oficiales recibidas en este Centro, comunicadas por el cónsul de nuestra Nación en Budapest, se ha registrado un caso de cólera seguido de defunción en Harta, provincia de Post; Dunaksemenced, provincia de Tolna, y en Zamoli, provincia de Gicer.»

ECOS

Existe en Chicago un hotel que no tiene semejanza en el mundo en cuanto a la distinción del personal que lo compone.

El propietario lleva uno de los nombres más ilustres de la aristocracia inglesa, y fué oficial de Caballería de la Guardia Real.

La gerente es viuda de un célebre predicador inglés; el *contable* es un conde húngaro, sobrino de un difunto amigo íntimo del Emperador Francisco José; el portero es un barón auténtico y antiguo teniente de Caballería.

No son éstos los únicos desertores de la aristocracia.

Recientemente, sin ir más lejos, ha muerto de mozo de café en una ciudad yanqui un individuo que llevaba uno de los apellidos principescos más ilustres de Europa.

DESDE INTERLAKEN

Los sanatorios de Leysin

(DE NUESTRO REDACTOR)

Entre las estaciones de altura, Leysin ocupa, sin disputa, el primer lugar. Colocado en un semicírculo de montañas, a 1.450 metros sobre el valle del Rhódano, constituye un frondoso y poético nido, que ampara unos cuantos hoteles muy altos y lujosos, con amplias galerías para la estancia de los enfermos, y una veintena de chalets ennegrecidos por el humo.

El efecto que me produjo su visita no pudo ser más agradable.

Apenas abandoné el funicular que desde Aigle trepa valientemente por la mole maciza y monstruosa de la Grande-Eau, cuando se me presentó a la vista un espectáculo verdaderamente grandioso, un panorama soberbio.

Valles a derecha e izquierda, salpicados de aldeas nuevas, con iglesias de torres altas y picudas, en forma de pirámides, de base insignificante; montañas llenas de pinachos raros, ventisqueros y nevadas cimas, surcadas por fumaroles, que subían agarrándose a las cremalleras, como desesperados caídos que escalan un precipicio, y al fondo de esto, allá abajo, en medio de todos aquellos ciclos de hielo que atraen, el lago Lemano, tranquilo y majestuoso, con ocho ó diez vaporcitos moviéndose de aquí para allá.

Sólo por la contemplación maravillosa del paisaje se explica cómo se puedan pasar allí los enfermos meses y meses, sin darse cuenta del tiempo transcurrido, echados al aire libre en *chaises longues* de mimbre, unos en cueros y otros, al contrario, metidos en grandes sacos forrados de piel, que se atan al cuello.

Los sanatorios que la Sociedad climática tiene allí establecidos son cuatro: el Grand-Hôtel, el de Mont-Blanc, el de Chamossaire y el Inglés. Además, existe en la misma montaña un sanatorio popular y una clínica magnífica, fundada por el doctor Rollier, dedicada exclusivamente al tratamiento de las tuberculosis quirúrgicas. Todos los visité detenidamente, y de todos saqué datos muy prácticos.

España, una de las naciones que da mayor contingente de tuberculosos, debiera implantar desde luego establecimientos semejantes, de mucha más utilidad y provecho que esa serie de dispensarios como los de Madrid, nuevas policlínicas gratuitas, que regalan además medicinas, y que podrían simplificarse en uno solo, bajo la condición también de que sólo en él se vieran enfermos víctimas de tan temible mal.

En Leysin se emplean las tuberculinas de Béraneck y de Koch, la paratuberculina de Lemoine y las inyecciones intralaringeas, entre otras medicaciones auxiliares; pero todo a base del clima de altura, cuyo valor se atribuye a la rarefacción del aire, a su pureza, a su sequedad, y sobre todo a las poderosas propiedades terapéuticas de los rayos solares.

En efecto, la acción bactericida de ellos está ya clínica y científicamente demostrada. Desde el punto de vista del estado general, el baño de sol ejerce sobre el organismo una acción tónica y vivificante extraordinaria. Ya lo dijo Grancher: «La flor humana es entre todas las flores la que más necesita del sol.» Por eso el enfermo pasa allí el día entero, como ya he dicho, en galerías sin cristales, orientadas al Sur, en cuyas paredes, por cierto, vi pintados en gran tamaño frescos que representaban todas las suertes del toro. ¡Por esto sí que se nos conoce en todos los sitios!

Cada uno de los sanatorios está dirigido por un médico jefe, que tiene, a su vez, a sus órdenes un médico ayudante.

Los enfermos son llamados cada ocho días al gabinete de consultas para ser pesados y auscultados, realizándose el análisis de los esputos sólo una vez al mes.

En cada sanatorio hay una estufa de desinfección sistema Geneste y Herscher y un lavadero eléctrico para someter a toda la ropa a una ebullición prolongada.

El doctor Burnand, médico segundo, nos los enseñó con suma galantería. Vimos detenidamente las salas de reconocimiento, laboratorios, cámaras de laringoscopia, comederos, bibliotecas y salas de recreo. En estas últimas, algunos enfermos se entretenían con sus familias (que también pueden residir con ellos) en jugar al billar y en tocar el piano.

En el Grand Hotel había otros en un pequeño parque jugando al *tennis* y al *croquet*, que, con el *luge*, el *patin*, el *ski*, el *bobsleigh* y el *golf-link*, constituyen los deportes más en boga en Leysin.

Preguntamos por la estadística de los enfermos asistidos en el último año, y nos mostraron el siguiente cuadro:

	Chiracos...	Mojosados...	Etico...	Agrawados...	Autos...	TOTAL
1.º período.....	118	89	11	1	1	165
2.º período.....	43	167	14	7	2	218
3.º período.....	1	51	15	16	2	104
TOTAL.....	157	237	40	24	2	382

La clínica del doctor Rollier, que vimos después, es sencillamente una preciosidad.

No cabe ya instalación más completa, mejor, ni más moderna. En ella observamos casos de lesiones locales completamente mejoradas y cicatrizadas por la insolación prudente y metódica, sin los más pequeños accidentes congestivos. Vimos a un tuberculoso con localizaciones numerosas pulmonares y quirúrgicas, malárico que dicen entró extremadamente enflaquecido y se transformó por completo en algunos meses, hasta el punto de aumentar 13 kilos de peso, y una joven de quince años con peritonitis, también tuberculosa, curada en siete meses, con un aumento de 15 kilos. Niñas gibositas con aparatos escayolados, había más de una docena. La luz solar las había pigmentado la piel de tal forma, que parecían verdaderas mulatas.

¡Qué impresión tan rara nos hizo verlas a todas en hilera con sus carnicitas al aire!

Abandonamos Leysin a las ocho de la noche, ensimismados ahora, tanto ó más que antes, con las negras siluetas de los Alpes, llenos de lechos de aguas secas y de torrentes ensordecedores.

La luna iluminaba el lago, é infindad de lucecillas que en él se reflejaban marcaban el trayecto de los funiculares y el sitio de los hoteles... García Sierra, que hizo conmigo esta excursión, prometió repetirla uno de estos días.

Ya en Aigle, y mientras esperábamos el tren que había de conducirnos a Montreux, sirvió de remate a nuestra impresión artística un vals cadencioso de cierta orquesta de italianos que explotaba la voz de una veneciana hambrienta é interesante...

DR. EDUARDO G. GEREDA

Interlaken (Suiza alemana), 11 Sbre. 1910.

LOS GRANDES MISTERIOS

Lluvia de duros falsos

¿De dónde salen?

Todos recordamos la tragedia nacional con motivo de la recogida de duros falsos, que el público llama *sevillanos*, aunque ninguna relación tenga con ellos la bella Sevilla.

El público se alarmó, viendo en peligro sus ahorros y viéndose expuesto a que le rechazaran, por temores y suspicacias, las monedas legítimas.

El Gobierno, justo es confesarlo, dió toda clase de facilidades para la recogida, y al fin de la jornada respiramos satisfechos, al saber que habían sido recogidos unos diez ó doce millones de pesetas en discos más falsos que el alma de Judas.

¡Qué delicia! No quedaba en circulación ni un solo duro *sevillano*, y el Gobierno, según entonces se aseguró, estaba sobre la pista de los acuñadores en gran escala.

Vivíamos en paz los españoles, sabiendo que al entrar en nuestros bolsillos un duro no entraba con él la maldita ilegalidad, cuando de pronto, como si se hubieran resquebrajado y roto las arcas de los falsificadores, empezaron a llover por todas partes discos falsos en abundancia tal, que a estas horas los comerciantes se ven en grave apuro para dar salida a la moneda que el público le coloca, y el público anda loco para soltar las bonitas medallas que le da el comercio.

Pero ¿quién ha provisto a comerciantes y parroquianos en término de un mes, de una cantidad enorme de moneda falsa?

He ahí el misterio.

Desde luego se puede afirmar que los duros que ahora circulan y que están motivando serios conflictos NO SON Duros DE ACUNACION RECIENTE, no son duros recién salidos de la fábrica clandestina, pues todos ellos—por lo menos, los que nosotros hemos visto—están desgastados por el uso, y si los duros hablaran, es muy posible que al llegar ahora a nuestras manos, nos dijeran: «¡Mi querido amigo, qué gran satisfacción experimento al volver a tus bolsillos! ¿No me reconoces? ¡Si soy aquel que pasó por tus manos diez ó doce veces cuando Sánchez Bustillo (q. e. p. d.) se le ocurrió ordenar que nos recogieran! ¡Si he vivido muchos meses encerrado en una cueva sin luz y sin aire!... ¡Alégrate, hombre, que vuelvo a tu lado para no abandonarte en mucho tiempo!»

¿En qué cueva han estado esos duros? ¿De dónde han salido repentinamente?

Es necesario que esto se aclare, porque en el público aumenta la indignación. En estas materias tan delicadas, jugar con el público es muy peligroso.

En las taquillas de los establecimientos de crédito y en las dependencias oficiales los duros llamados «sevillanos» no son admitidos.

El público cree que esos duros de ahora no han sido lanzados a la circulación directamente por los falsificadores, pues cuando la recogida se afirmó que quedaban muy escasísimo número de discos falsos sin recoger.

Si se recogieron todos los que circulaban, los que hoy vuelven al público, de estar lanzados por los falsificadores, tendrían que ser nuevos. Y éstos, desgraciadamente para los pobrecitos falsificadores, son de muy antigua acuñación.

¿De dónde han salido?

Es necesario que todo esto sea esclarecido, y estamos seguros de que el Gobierno ha de ocuparse de esta cuestión, que pudiera traer un muy serio y muy grave conflicto.

Para que las gentes se calmen un poco, sería conveniente que se dijera qué se ha hecho de los duros recogidos.

Este diario no pertenece al Trust.

LAS SUBSISTENCIAS

LA SUBIDA DE LA CARNE

Ayer, cuando la *Gaceta* publicaba un real decreto de la Presidencia del Consejo de Ministros, relativo al abaratamiento de las subsistencias, se reunían los tabajeros para acordar la subida del precio de las carnes.

Por la tarde se verificó un mitin en el teatro Madrileño.

Presidió el acto el síndico de tabajeros, D. Esteban Fernández, a cuyos lados tomaron asiento D. Emilio Niembro y D. Pedro Gómez, los cuales dieron cuenta de las gestiones hechas en su viaje al Extranjero para estudiar los medios de hacer frente a la situación difícil por que atraviesan los tabajeros, sin verse precisados a aumentar el precio de las carnes.

Los datos recogidos por dichos señores en este viaje fueron entregados al alcalde, al Presidente del Consejo y al ministro de Hacienda, los cuales han dado largas al asunto, sin resolver nada práctico.

«Hay en Madrid—dijo D. Emilio Niembro—700 tabajeros, y se sacrifican diariamente 220 reses vacunas, que arrojan un peso aproximado de 44.000 kilos, los que distribuidos entre los 700 tabajeros, corresponden a cada uno 63 kilos de carne, que generalmente tardan en expender tres días, quedándose después de la venta de esta carne una ganancia de cuatro pesetas y algunos céntimos, con lo que han de vivir esos tres días.»

El Sr. Niembro (D. Emilio) leyó una proposición, firmada por los tabajeros Sres. Romar y Fernández, en la que se presenta al Gobierno y a las autoridades el siguiente dilema:

«O en el término de siete días se adoptan energías disposiciones para conjurar el conflicto, disponiendo el Gobierno la introducción de carnes congeladas, procedentes de Inglaterra, ó de lo contrario, el lunes subirá la carne los tabajeros 20 céntimos en kilo.»

Esta proposición fué aprobada por aclamación.

Hablaron otros varios señores, abundando en idénticas manifestaciones, y se levantó la sesión.

No es posible dejar de comentar el primer párrafo del discurso de D. Emilio Niembro, porque contiene en cada línea una inexactitud.

Pasemos por que sean 220 vacas, y no 230, las que diariamente se sacrifican en Madrid; pasemos por que esas 220 vacas pesen solamente 44.000 kilogramos, en vez de 48.000; omitamos el número de terneras, aunque no bajan de 50 diarias, con un peso de más de 2.250 kilos; no hablemos tampoco de los carneros y de los corderos que se sacrifican en Madrid, aunque excedan de 950 diarios, con un peso de más de 9.000 kilogramos; pero de ningún modo se puede permitir esa cuenta de distribución que hace el Sr. Niembro al suponer que todas las carnicerías venden 63 kilos de carne al día.

Porque precisamente aquí está la clave del problema.

En Madrid sobran, por lo menos, 300 tabajerías, porque mientras esas sean 700, la carne se venderá cara.

Hay tabajerías que venden más de 1.000 kilos de carne de vaca cada veinticuatro horas, y éstos están en condiciones de abaratar la carne; pero los hay también que en este tiempo no venden 50 kilos al día. ¿Es posible sostener una tienda y una familia vendiendo 50 kilos de carne, a menos que cada kilogramo deje por lo menos cincuenta céntimos de utilidad? No.

Pero ¿será posible sostener una tienda y una familia, si se venden 440 kilogramos diarios, aunque solamente se obtenga una utilidad de veinte céntimos? No sólo será posible, sino que constituirá un buen negocio.

Porque en el segundo caso quedará una ganancia de 88 pesetas por la venta, y esta cantidad permite soportar los gastos del negocio y los de la familia, sobre todo si se añaden las utilidades proporcionadas por la venta de las otras clases de carne.

Y todavía es más donoso eso de que las 220 reses vacunas que se sacrifican diariamente en Madrid tardan tres días en ser expandidas, como asegura muy formal D. Emilio Niembro.

Porque es preciso arreglar ese llo. ¿Se sacrifican 220 reses vacunas diarias que pesan 44.000 kilos, correspondiendo 63 kilos a cada tabajero?

Luego venderán por lo menos los 63 kilos diarios, porque de lo contrario solamente se sacrificarían las 220 reses vacunas cada tres días.

No; no tienen razón los tabajeros para elevar el precio de las carnes, ni tienen derecho a imponerse al Gobierno con sus amenazas.

Los intereses representados por el público son mucho más importantes que los de los tabajeros, porque 700 tabajeros, es decir, 700 familias, ó 1.400, son pocas ante las 160.000 familias que constituyen el vecindario madrileño.

El Gobierno, y antes que el Gobierno, el alcalde, Sr. Francos Rodríguez, tiene la obligación de examinar despacio, de analizar minuciosamente cuáles son las ganancias de los tabajeros y llegar a la tasa, como debían haberla fijado para el precio del pan.

De todos modos siempre será la tasa menos violenta que la aplicación de aquellos dos artículos del Código Penal que tratan de la confabulación para elevar el precio de los artículos de primera necesidad.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

FRANCESES, INGLESES Y ALEMANES

Lo que dijo Jaurès en el mitin de Francfort

Keir Hardie habla en inglés.

BERLIN. Han regresado los redactores de los periódicos berlineses que fueron a Francfort para asistir al mitin en que Jaurès y Keir Hardie debían hacer uso de la palabra. Telegrafiaron extensamente a sus diarios, pero ahora varios de ellos publican interesantes artículos, en que dan cuenta de sus impresiones personales.

He aquí lo que dicen:
«A las tres de la tarde, dos comisarios prusianos, de gran uniforme, con casco y espada, penetraron en Tivoli Garten, lleno ya de una inmensa multitud.

Miles de *genossen* (compañeros) se aglomeraban junto a tres tribunas, cubiertas con paños rojos.
Los comisarios preguntaron por el Sindicato del Comité socialista, y cuando le tuvieron delante le dijeron solemnemente:

—¿Cuál es la tribuna reservada a *herr Jaurès*?

—La del fondo, allá abajo.
Saludaron los dos comisarios y se instalaron gravemente bajo la tribuna.

Inmediatamente ésta fue rodeada por miles de personas, que formaron en torno de ellos una muralla infranqueable.

Un hombre subió a la tribuna en cuestión y comenzó a arengar a la multitud en el alemán más puro.

Uno de los comisarios interrumpióle uno de los más fogosos períodos, gritando:

—¿Es usted *herr Jaurès*?

—Yo no tengo ese honor. Soy simplemente el delegado austriaco.

—¿Y dónde está *herr Jaurès*?—preguntóle inquieto el comisario.

—Allá abajo, en la tribuna del centro.
Los comisarios se pusieron los cascos, que se habían quitado cuando montaron la guardia, e intentaron vanamente abrirse paso entre la multitud.

Viendo sus inútiles esfuerzos, el secretario del Comité socialista se frotaba las manos y reía a carcajadas.

Tivoli-Garten, bañado por el sol, presentaba un aspecto animadísimo. Los feroces socialistas de Francfort escuchaban a los oradores que se sucedían en las tribunas, mientras bebían enormes jarros de cerveza, que al precio de 15 pfennigs cada uno les servían, sacando la apretada masa, más de cincuenta silenciosos camareros.

Al fin, llegó el momento esperado, y el doctor Quartck, diputado socialista de Francfort, anunció a la multitud que iba a oír a uno de los que han hecho en Francia la separación de la Iglesia y el Estado, al principal enemigo de las aventuras guerreras en Marruecos, al ex Presidente de la Cámara de Francia, al ciudadano Juan Jaurès, en una palabra.

Acabada la presentación, dijo:
—Compañero Jaurès, yo le ruego que haga uso de la palabra.

Jaurès subió a la tribuna con la cabeza descubierta. Llevaba en la solapa de su levita un clavel rojo.

Y su corbata era un plastrón azul.

Un socialista dijo en voz alta:
—Tiene cuello blanco, clavel rojo y corbata azul. Los tres colores de la bandera francesa. Una inmensa multitud saludó al célebre socialista.

Miles de mujeres tendieron hacia él sus sombrillas escarlatas. Y un hurra formidable salió de todas las bocas.

Jaurès comenzó:
—Me han podido prohibir que os hable, hermanos alemanes, en mi lengua materna, pero nadie puede prohibirme que os traiga un poco de nuestro sol de Francia.

Hermanos de Alemania, dejadme que os diga que admiro vuestra literatura y que me comunico diariamente con vuestros pensadores y poetas.

El día más bello de mi vida será aquel en que vea a la democracia alemana, la democracia inglesa y la democracia francesa uniendo sus esfuerzos en pro de la obtención de una común cultura.

Excusadme si cometo faltas de pronunciación; pero, puesto que vuestra policía me obliga, voy a enriquecer la lengua alemana con un dialecto nuevo: el dialecto francoalemán.

La multitud grita:
—Habla usted el alemán a la perfección.

Jaurès prosigue:
—Felicitó al pueblo alemán porque ha empezado a marchar por el camino de la libertad.

Vive bajo un régimen de hierro, donde el capitalismo es más cruel y duro que en parte alguna, como ha dicho Roosevelt.

Luego recuerda la guerra francoprusiana, que califica de gran crimen, y anatematiza la memoria de Napoleón III.

Después habla a la multitud de una visita que ha hecho días pasados a los Museos de Berlín.

—Me he extasiado viendo las obras de vuestro pintor de la Reforma, Alberto Dürer.

He admirado las frentes poderosas de los hombres pintados por sus pinceles, de esos tiempos no impidieron trabajar por la solución de los grandes problemas humanos.

Durero llegó hasta a pintar las matronas alemanas con rostros enciclopédicos.

Nuevamente habla de la guerra del 70, lamentándose de que las dos democracias, la

francesa y la alemana, no evitaran el choque imponiéndose a sus Gobiernos.

—¡Hicisteis mal, alemanes—grita,—dejando que los Soberanos realizasen vuestra unidad por el hierro y por la sangre!

«Sois demasiado pacíficos, amigos de Alemania. Reflexionad demasiado, y no obtenéis, de vuestra fuerza inmensa, los resultados debidos. Sin embargo, vuestra campaña de Prusia en pro del sufragio universal ha sido grande, recia y hábil, y demuestra que si quisierais haríais grandes cosas.

«Es preciso que la democracia social alemana sea vivificada por el hábito ardiente del socialismo francés!»

Y termina así:
«Yo, francés, sí; yo, francés de corazón y raza; saludó con todo mi corazón, con toda mi energía el próximo advenimiento de la paz universal. ¡Viva la Alemania socialista!»

Un *hurra!* ensordecedor le contesta.

Entonces, Jaurès, casi transfigurado, abre los brazos y grita:
—¡Vivan Alemania y Francia unidas! ¡Auf Wiedersehen!

Los 25.000 asistentes al mitin cantan la Marsellesa.

Muchos gritan en francés:
—¡Viva Jaurès! ¡Viva Francia!

Después sube a la tribuna el representante de Inglaterra, Keir Hardie, que sin preocuparse de que está prohibido por las autoridades hablar en otro idioma que no sea el alemán, empieza su discurso en el inglés más puro.

Los dos comisarios de policía, que en el fondo, rodeados por la multitud, estaban como prisioneros, intentan abrirse paso y detener al audaz diputado británico; pero los empujan, los abruma, los inmovilizan y tienen que resignarse, aunque a regañadientes.

Termina el mitin famoso, del que tanto se ha venido hablando en Francia, Inglaterra y Alemania durante más de un mes, sale la multitud del Tivoli-Garten, y los dos comisarios, libres en fin, ganan la calle cariacontecidos.

Se creta que las autoridades de Francfort adoptarían alguna medida severa contra Keir Hardie, pero han optado por callarse.

¿Proceso?

BERLIN. Dícese que las autoridades alemanas están indignadísimas porque se haya consentido a Jaurès decir en su discurso, además de lo dicho anteriormente, lo que sigue: «La guerra francoalemana será imposible, porque, si la intentaran los Gobiernos, la evitarían los socialistas.

El socialismo no quiere hacer la guerra más que a la injusticia y a la miseria.»

Estas frases son consideradas en los círculos alemanes como una excitación al antipatriotismo.

Dícese que van a ser procesados los organizadores del mitin de Francfort.

UN DESCUBRIMIENTO

Ciento treinta sonetos de Racine

El abate Bonnet, según ya referimos a nuestros lectores, descubrió recientemente en San Petersburgo dos preciosos manuscritos, que atribuye a Racine.

Uno de estos manuscritos es una traducción completa del *Salterio*. El otro no es menos interesante. Está dedicado al Rey, y lleva sobre la cubierta el escudo real y las iniciales de Luis XIV. Esto hace creer que Racine lo destinaba al uso particular del Soberano. Quería dejárselo al morir, como recuerdo sagrado y prueba suprema de fidelidad.

«Cerca de un Monarca piadoso, sabio, justo y bueno, será esta obra más fiel testigo de mi carácter que los falsos rasgos con que se esfuerzan en desfigurarme mis enemigos.»

Le dió el título de *Los siete salmos de la penitencia, parafraseados en sonetos*, añadiendo el salmo *Exaudiat*, que se cantaba en las iglesias antes de la plegaria para el Rey. Cada versículo tiene su soneto; esto hace cerca de 130 sonetos. Además hay, a propósito de cada soneto, una *reflexión moral* en prosa, que llena toda la página.

UN LARGO VIAJE

El Kronprinz á Oriente

BERLIN. El itinerario del próximo viaje del Príncipe heredero Federico Guillermo al Extremo Oriente, ha quedado definitivamente fijado.

El 14 de diciembre llegará el Kronprinz á Bombay, después de haberse detenido en Ceylan algunos días.

Después dedicará dos meses á recorrer la India, y á mediados de febrero saldrá de Calcuta, dirigiéndose á Bangkok y á Singapur.

En marzo estará en Java é irá después algunos días á Kiaotcheu.

El día 10 de abril llegará el Príncipe Federico Guillermo á Pekín, y de China pasará al Japón, llegando á Tokio el día 25.

A principios de mayo emprenderá el Kronprinz el viaje de regreso á su patria, tomando el Transiberiano y cruzando Siberia y Rusia.

En el Imperio ruso será recibido oficialmente en San Petersburgo por el Czar.

El Kaiser muestra gran entusiasmo por el viaje de su augusto hijo y muchos creen que habrá de tener resultados trascendentales, para plazo no lejano, en la política internacional.

NOTICIAS DE MARRUECOS

Sumisión de Muley-el-Kebir.

PARIS. *Le Temps* publica el siguiente despacho procedente de Fez:

Muley el Kebir, hermano del Sultán, ha desistido, pública y oficialmente, de sus pretensiones al Trono, y solicitado el «*amán*».

Comentarios a un libro.

PARIS. Comentando *Le Temps* el libro «España en Marruecos», publicado ha poco por D. Salvador Canals, desvanece los temores y recelos que manifiesta el autor, y declara, entre otras cosas, que la buena inteligencia á que han llegado Francia y España no la amenaza, ni mucho menos, lo porvenir, por cuanto Francia, que aceptó leal y francamente la colaboración de España para la obra de interés general acometida en Marruecos, ha de cumplir, sin segunda idea alguna, con los deberes dimanados de tal colaboración, contando, á su vez, con ser correspondida.

Temores.

LONDRES. El «*Morning Post*» de Tánger dice que mil quinientos indígenas, al mando de caid Anflous, se han apostado en las cercanías de Mogador con el propósito de impedir que la policía de dicha población busque en la provincia del Sous los asesinos de varios colonos europeos.

Se teme estalle un conflicto dentro de poco.

FANTASÍAS YANQUIS

LA SIRENA ROJA

NUEVA YORK. En la *Frensiad Finance* ha publicado Mr. Thomas Lanson una información verdaderamente sensacional relativa á Mr. Rockefeller y á la poderosa Compañía Standard Oil, dirigida por dicho financiero.

Según las revelaciones de Lanson, el más poderoso auxiliar que tiene Rockefeller para sus grandes negocios es una mujer.

Vive esta en Nueva York, y sus amigos la conocen por el nombre de *La Sirena Roja*, á causa de sus rojos cabellos.

Ejerce *La Sirena Roja* un constante espionaje, y cuando el *trust* del petróleo tiene algún formidable enemigo que le disputa cualquier negocio colosal, ella se pone en acción inmediatamente, y empieza por cautivar en sus redes al adversario con el ímán de su hermosura deslumbradora é irresistible.

Muchas veces, con sus fingidas ternuras de amores, ha hecho á los adversarios de Rockefeller y del *trust* del petróleo desistir de negocios formidables ó perder millones en una mala jugada.

Esta política de intriga y de espionaje es la que ha facilitado á Rockefeller sus más brillantes victorias en el mundo del dinero.

La Sirena Roja vive habitualmente en Nueva York; pero hace largos viajes con frecuencia, y está enterada al detalle de los secretos de toda gran empresa industrial, porque posee, según parece, además de su hermosura espléndida, un extraordinario talento, bastando ambas excepcionales cualidades para hacerla invencible.

Thomas Lanson no dice el nombre de *La Sirena Roja*, razón por la cual ésta puede seguir ejerciendo su poder titánico libremente sobre algunos millonarios yanquis.

Los amigos de Rockefeller toman el caso á broma y aseguran que se trata de una simple fantasía periodística; pero la opinión pública, en general, ha creído á pie juntillas la interesante información de Mr. Thomas Lanson.

DISGUSTOS PRINCIPESCOS

El Príncipe que no puede volar

BRUSELAS. El Príncipe Carlos Hoenzollern, hijo mayor del Príncipe Fernando, sobrino del Rey y actual heredero de la Corona de Rumanía, es un joven de diez y siete años, simpático y emprendedor, aficionadísimo á todo lo que suponga audacia ó peligro.

Tiene el Príncipe Carlos un decidido entusiasmo por la aviación, y apenas se enteró de que el Czar de Bulgaria había gustado las delicias del aeroplano, se juró á sí mismo que él también las saborearía en cuanto se le presentara la primera ocasión.

Desde hace algunos días se hallaba el Príncipe Carlos en esta capital, haciendo un viaje de placer en compañía de su secretario particular, y pensó que nada mejor para satisfacer su capricho que trasladarse al aerodromo de Lieja y pedir al aviador Lamine que le permitiera acompañarle en su biplano en una de sus arriesgadas ascensiones.

El Príncipe se trasladó, en efecto, á Lieja, y obtuvo del aviador la promesa de ser complacido.

Pero tuvo el Príncipe Carlos una debilidad, y fué contarle á cuantos con él hablaban lo que se proponía.

Un personaje rumano, á quien confió su proyecto, se alarmó por el riesgo que pudiera correr el futuro Soberano de su país, y se apresuró á telegrafiar sus alarmas al actual heredero de la Corona.

Cuando, radiante de alegría, se disponía el joven Carlos de Hoenzollern á trasladarse al aerodromo, recibió dos telegramas, uno del Rey Carlos y otro del Príncipe Fernando, prohibiéndole terminantemente la realización de su aventura.

Obediente á las órdenes de su padre y de su tío el Rey, el joven Carlos desistió con tristeza de su proyecto, limitándose á enviar

en el aeroplano, en representación suya, á su secretario particular.

El secretario del Príncipe voló con Lamine durante ocho minutos sobre el aerodromo, y descendió felizmente, con grandísima envidia del futuro Monarca rumano.

UN MORIBUNDO ILUSTRE

VIENA. El actor Kainz, del Burg Theater, está moribundo.

La enfermedad que le lleva á la tumba es un cáncer.

Kainz tiene cincuenta y un años, y pasa por ser el comediante más notable de cuantos hoy trabajan en Austria y Alemania.

Los periódicos publican extensos artículos encimiáticos, y todo lo más distinguido de la capital ha desfilado por la casa del ilustre actor.

GRAN MUNDO

APUNTES DE VERANO

Semana de deportes ha sido la que acaba de terminar, y ha sido favorecida por un tiempo espléndido.

La carrera de automóviles en la cuesta del Faro y el *gymkhana* en el campo Aguilera (antiguo *Country Club*) han sido muy interesantes, y acudió á presenciar ambas una numerosa y selecta concurrencia cosmopolita.

El *gymkhana*, particularmente, ha sido muy brillante. Dominaban entre los que se disputaban los premios los españoles, y también iban guiados por aristocráticos *chauffeurs* tan expertos como el marqués de Alencuia, su hermano D. José Pérez de Guzmán, el marqués de San Carlos de Pedroso y otros, que ganaron los mejores premios. El desfile resultó precioso.

Hace pocos días, la gente que hallase tan numerosa en la playa á la puesta del sol tuvo la grata sorpresa de ver llegar á Tabuteau volando en su biplano *Farman*. El experto aviador fué recibido con aplausos de entusiasmo. Dió atrevidas vueltas sobre el mar, haciendo magníficos vuelos *plané*, que asombraron al público; dió la vuelta al faro, y regresó al aerodromo, pasando de nuevo encima de la población, recibiendo al día siguiente muchas felicitaciones por su notable hazaña.

Muy concurrida estuvo la conferencia que dió el eminente escritor Belleux en el Casino, hasta el punto que todos los que habían adquirido billetes no pudieron colocarse, originándose algún desorden.

Los bailes en el mismo Casino los lunes y viernes están muy animados, y en ellos fraterniza una selecta sociedad cosmopolita. Españoles, argentinos, ingleses, rusos, polacos, americanos del Norte, rumanos, italianos y franceses se codean y oyense hablar los idiomas más diversos. En las salas de juego ruedan los luses sin cesar, y las mesas, que alcanzan el número de diez, están rodeadas de aficionados al *baccarat*.

Los amantes de la música tienen dos conciertos clásicos por semana adonde acudir, recitales y horas de música, y tres veces por semana representaciones de ópera con artistas de París de los más notables.

Su Alteza la Infanta doña Eulalia se encuentra en Biarritz desde hace unos días, siendo huésped de los condes de la Viñaza, á quienes ha venido á visitar.

Entre las personas que han llegado últimamente á Biarritz, figuran madame Patenôtre, nuestro representante en Constantinopla, el marqués de Prat de Nantouillet y su familia, madame Roussel, señores de Franco, señorita García San Miguel, marquesa de Villaveja, señores de Jimeno, etc.

MADRIZZY

MISCELANEA

Colisión de barcos.

TOLON. El submarino *Monde* embistió hoy á un remolcador de este puerto, penetrando más de un metro en el interior del casco.

A pesar de la violencia de la embestida, el submarino no sufrió ninguna avería.

Las tripulaciones de ambos barcos recibieron el susto consiguiente, sin que, por fortuna, ocurrieran desgracias personales.

Congreso de Radiología.

BRUSELAS. Esta mañana se ha inaugurado el Congreso de Radiología, tributándose un entusiástico homenaje de admiración á la ilustre sabia francesa madame Curie.

Alarma en un teatro.

PARIS. Esta noche se representaba en el teatro del Chatelet el drama titulado *Miguel Strogoff*.

Durante la representación uno de los espectadores que había en la sala y que se supone debe ser uno de los tramoyistas de este teatro que se hallan en huelga, encendió una luz de bengala.

Muchos espectadores, al percibir la luz, creyeron que se había declarado un incendio y corrieron desparovidos en busca de las salidas gritando «¡Fuego!».

Varios niños y mujeres fueron arrollados por los que huían dominados por el pánico.

Afortunadamente los artistas que desde el escenario habían visto lo ocurrido, continuaron la representación con absoluta tranquilidad, contribuyendo su actitud á que se restableciera la calma en la sala y volviera el público á ocupar sus localidades.

EN EL VATICANO

ESPERANDO AL PAPA

ROMA. Los periódicos publican un interesante episodio, que se supone ocurrido anteayer en los jardines del Vaticano, y había pasado inadvertido, en caso de ser cierto, para la Prensa de esta capital, que ahora lo reproduce *Il Secolo*, de Milán.

El Papa daba su acostumbrado paseo matutino, en compañía del cardenal Bressand.

También, como de costumbre, algunos guardias pontificos precedían á Su Santidad explorando los jardines.

De pronto, al llegar los guardias cerca de la torre llamada de León III, los guardias creyeron ver una sombra que se movía en la espesura, tratando de esconderse.

Pío X debía pasar por allí muy pronto, y esto hizo á los guardias pontificos tener más interés en comprobar si efectivamente se ocultaba allí alguna persona.

Cercaron la torre y, agazapada detrás de ella, encontraron á una joven y hermosísima mujer.

Llevaba ésta los pies desnudos y temblaba de miedo al haber sido descubierta.

Representaba unos veinticinco años, era rubia y de aspecto muy distinguido.

Interpelada por los guardias, hizo señas de que no les comprendía bien.

Detenida al momento y conducida á la guardarmería, prestó declaración en inglés, manifestando que su única intención, al ocultarse en los jardines del Vaticano, era la de poder acercarse al Papa y pedirle su bendición.

La preciosa joven había conseguido entrar en los jardines al anochecer del día anterior y había permanecido toda la noche escondiéndose detrás de la torre de León III.

Antes de entrar, se descalzó los pies.

Está confirmado que se trata de una señorita yanqui, residente en Roma desde hace algunos meses, instalada en un magnífico hotel cerca del Vaticano y poseedora de una fortuna colosal.

Es una católica ardentísima y disfruta de gran popularidad entre las familias pobres del barrio, á las cuales socorre con frecuente largueza.

Para estos pobres trataba de implorar la bendición del Sumo Pontífice.

Es verdaderamente raro que este episodio no fuera conocido al instante por los periódicos de esta ciudad y que sólo el correspondiente de *Il Secolo* se enterara de él.

Sin embargo, como no ha habido hasta ahora ninguna rectificación especial, no puede afirmarse, ni negarse en absoluto que haya sucedido.

OS PARTIDARIOS DE LA EMPERATRIZ

La guerra civil comienza en Abisinia

Primer combate.

ROMA. Según noticias fidedignas llegadas de Addis Abeba, ha comenzado en Abisinia la guerra civil.

Las tropas de un jefe abisinio, partidario de la regencia, han atacado, en los confines del Tigré, á los soldados de Olié, el hermano de la Emperatriz Taitu, esposa de Menelik.

Olié aspira á ceñirse la corona de Etiopía cuando el *Negus* expire, cosa que tarda más de lo que calculaban los médicos.

Y el partido del poderoso ras tigrino es ayudado por los amigos de la Emperatriz, opuesta á que reine, cuando fallezca su marido, el joven Ligt Jasu.

La batalla reñida entre los tigrinos y el jefe choa ha sido muy sangrienta.

Duró varias horas, y terminó con la derrota de los soldados del *ras* Olié.

Estos dejaron sobre el campo de batalla 700 cadáveres.

Los victoriosos tuvieron 300 muertos y doble número de heridos.

Esta victoria de los leales ha causado gran satisfacción entre la colonia europea de Addis Abeba.

Olié y su hermana la Emperatriz Taitu son enemigos encarnizados de la civilización moderna, y si triunfan, acabarían con el influjo europeo, que consideran opuesto al engrandecimiento de Abisinia.

Esta primera derrota que sufren demoralará sus huestes tigrinas y hará más fáciles las operaciones que meditan Mikhael y Tassama.

El reino de Choa se alzará en armas por Ligt Jasu, y la Regencia contará con un ejército formidable.

Los tigrinos son muy temibles; pero están poco civilizados y no tienen tantas armas de fuego como los partidarios del poder central.

Comentando las noticias anteriores, dice *Il Giornale d'Italia*:

«Por el momento, los partidarios de la Regencia llevan ventaja, porque tienen más fusiles que sus contrarios.

Los fusiles dirán la última palabra en la próxima solución de la crisis de Abisinia.

Así lo comprendió Menelik cuando comenzó la evolución gubernamental, que ha convertido la antigua Abisinia, la de los señores feudales, en un Estado Moderno.

Las armas de fuego mataron en Europa el feudalismo.

Bien pronto veremos cómo sucede lo propio en Etiopía.»

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

UN CENTENARIO

LAS CORTES DE CÁDIZ

Programa de festejos.

Está ya en prensa el programa de festejos que han de celebrarse en San Fernando para conmemorar las Cortes de Cádiz.

Es el siguiente:
DIA 24 DE SEPTIEMBRE DE 1910.
Gran diana por las bandas militares.
Recibimiento en la estación del ferrocarril del Gobierno, Congreso, Senado y Comisiones.

A las tres de la tarde procesión cívica desde el Ayuntamiento a la parroquia Diocesana, continuando después por la calle Veinticuatro de Septiembre al teatro de las Cortes, en el cual se verificará un acto parlamentario en homenaje de los legisladores de 1810.

A la salida del teatro, la comitiva se dirigirá por las calles Muñoz Torrero y Constitución a la Alameda Moreno de Guerra, para presenciar el desfile de las tropas.

Colocación de la primera piedra del obelisco que se ha de erigir en la plaza de Alfonso XII, y la del Grupo Escolar, que se denominará de Alfonso XIII, que ha de levantarse en la plaza de Sánchez de la Campa.

A las ocho y media de la noche, banquete oficial en el Ayuntamiento.

A las diez y media, baile oficial en las Casas Consistoriales.

DIA 25 DE SEPTIEMBRE DE 1910.

A las nueve de la mañana, misa de campaña en el campo de maniobras en la población de San Carlos.

Visita al Arsenal de la Carraca.
Recepción en la Comandancia general del Apostadero (pabellones de Artillería).

A las tres de la tarde, revista escolar y reparto de premios a los alumnos de las Escuelas públicas en la gran tribuna instalada en la Alameda de Moreno de Guerra.

Por la noche, entrada pública en los jardines de la Comandancia general del apostadero y Panteón de marinos ilustres, cuyos edificios lucirán espléndida iluminación y las bandas militares amenizarán dicho lugar.

A las nueve de la noche, grandes vistas de fuegos artificiales en el paseo General Lobo.

DIA 26 DE SEPTIEMBRE DE 1910

A las diez de la mañana, misa de «Regiam» en la iglesia del Carmen.

A las cuatro y media de la tarde, descubrimiento de las lápidas dando los nombres de Canalejas, Conde de Romanones, Montero Ríos y Buzell á calles de esta población, según acuerdo del Ayuntamiento.

A las cinco de la tarde, regatas en el puente Zuazo por botes de la Marina de guerra y de la ribera de San Fernando, concediéndose varios premios.

Grandes funciones de fuegos artificiales, que terminarán con una traca valenciana.

Notas.—1.ª En los tres días 24, 25 y 26 se repartirán abundantes limosnas de pan y carne a los pobres de la localidad.

2.ª Durante los tres días de fiesta tocarán las bandas militares en las plazas de Alfonso XII, Sagasta y Moreno de Guerra, que estarán profusamente iluminadas.

La carrera, durante los dichos tres días, lucirá, además de los tres arcos triunfales dedicados a la Patria, a la Libertad y a los legisladores y defensores de la Real Isla de León, los escudos de las cuarenta y nueve provincias en que está dividido el territorio de la nación, empezando dicha carrera en la calle de la Constitución, frente a la alameda de Moreno de Guerra, hasta la plaza de Sagasta, calles del Veinticuatro de Septiembre de 1810, Muñoz Torrero, Cortes, plaza de Alfonso XII, calle del General Valdés y alameda de Moreno de Guerra, donde quedará cerrada.

TOROS EN PROVINCIAS

En Salamanca.

SALAMANCA. (Martes, noche.) Se ha celebrado la tercera corrida de feria, actuando de matadores Machaquito, Cochero y Chiquito de Begoña.

Primero.—Negro meano; toma cinco varas.

Los rehileteros le cuelgan cinco pares, sobresaliendo uno de Blanquet.

Machaco se encuentra con un bicho desconfiado, al que pasa de cerca y valientemente, recetándole una estocada buena.

Segundo.—De la misma lámina que el anterior.

Ataca violentamente á las plazas montañas, ocasionando tremendos tumbos.

Un picador pasa á la enfermería conmovido.

Resumen del primer tercio: cinco varas.

Cuarto.—Negro zaino, noble, bravo y codicioso.

Los maestros se lucen en quites. Chiquito, en dos caídas peligrosas, se lleva al to-ro y acaba con un vistoso coqueo.

Ovación.

Acepta el bicho hasta siete puyazos. Machaquito toma las banderillas y clava un par bueno y par y medio malos.

Luego trastea de cerca y ceñido. Cobra tres superiores estocadas, entrando como mandan los cánones taurinos, y descabella al segundo golpe.

Ovación muy merecida.

Quinto.—Jabonero, de soberbia estampa. Toma seis varas, y los tres matadores acuden al quite en una caída peligrosa.

Cochero clava un buen par, otro regular y termina pasándose sin clavar.

Después muletea embarullado y con su mijita de miedo.

El bicho se entabla, y la faena se hace interminable.

Acaba con una estocada del género de las habilidosas.

Sexto.—Negro zaino. Los picadores le tientan el pelo cinco veces.

Chiquito de Begoña clava un par de frente, que no pasa de regular, cerrando el tercio los peones.

Brinda Chiquito á los espectadores del tendido de sol.

Tras una faena incierta, entra por derecho, atracándose de toro y saliendo embrocado, para dejar una estocada superior.

Después de tres intentos de descabello da otra buena estocada.

Bombita no va á Logroño.

LOGROÑO. (Martes, noche.) Hoy telegrafía Bombita diciendo que no puede torrear en la corrida de feria.

Propone para la sustitución á uno de estos diestros: Guerrerito, Mazzantinito, Gordito, Pazos, Moreno de Alcalá, Segurita y Malla.

La Comisión, muy disgustada, acordará no aceptar ninguno de los que Bombita propone, y proponerle, por su parte, uno de estos otros: Vicente Pastor, Manolete ó Chiquito de Begoña.

En Aranda.

ARANDA. (Miércoles, tarde.) Los toros de Mazpule salieron regulares, matando seis caballos.

Camisero estuvo superior torreando. Matando quedó bien en su primero, regular en el otro y superior en el tercero.

Segurita fué muy aplaudido torreando. Mató bien á su primero, regular al segundo y superiormente al tercero. Con el capote se lució mucho.

El público salió contento.

La entrada fué un lleno.

Asistieron á la corrida el ministro de Marina y el gobernador de Burgos.

En Espinar.

ESPINAR. (Miércoles, tarde.) Durante dos días se han celebrado corridas.

Se han lidiado toros de Gómez, que han salido mansos.

Recajo estuvo superior y muy valiente, siendo constantemente aplaudido.

En Tordesillas.

TORDESILLAS. (Miércoles, tarde.) Los toros de Tertulino salieron buenos.

Guerrilla de Córdoba y Arralito, muy aplaudidos, pues estuvieron valientes y habilidosos.

El público les ovacionó y salió satisfecho de su trabajo.

En Sonseca.

SONSECA. (Miércoles, tarde.) Con motivo de la feria se han celebrado en Sonseca dos corridas de toros, que estuvieron muy animadas.

Se lidió ganado de Perea en la primera, y en la segunda, de Muriel.

Llavero estuvo trabajador, pero desgraciado por las malas condiciones de los toros.

Pastoret fué el héroe de la fiesta. Banderillero y mató muy bien. Fué sacado en hombros y acompañado por la música hasta la fonda.

Las cuadrillas, bien.

SPORT NAUTICO

LAS REGATAS DE BILBAO

El resultado.

BILBAO. (Martes, noche.) Han continuado hoy las fiestas náuticas, corriéndose las regatas en la ría y dentro del puerto, con recorrido de cinco millas, para yates de seis y siete metros y sonderklasse.

El resultado ha sido el siguiente:
Regata de balandros de siete metros.
Primer premio: *Giralda II*, de S. M. el Rey, de la matrícula de Bilbao, que ha hecho el recorrido en una hora, cuatro minutos y veintinueve segundos. Regalo del diputado señor Echevarrieta.

Segundo premio. Regalo del Sporting. Lo ha ganado R. S. C., del Real Sporting Club de Bilbao. Tiempo invertido: una hora, cinco minutos y once segundos.

Clase sonderklasse.
Primer premio. Regalo de D. Juan Zavala. Lo ha ganado el balandro *Mi suegra*, de don Juan Zavala. Tiempo invertido: una hora, cinco minutos y treinta y nueve segundos.

Segundo premio. Regalo del Real Sporting Club. Adjudicado al *Marblehead*, de Dueñas, de la matrícula de Bilbao. Tiempo invertido: una hora, siete minutos y dos segundos.

Clase de balandros de seis metros.
Primer premio. Regalo del Sr. González. Lo ha ganado el balandro *Ena de Dours*, de la matrícula de París. Tiempo invertido: una hora, ocho minutos y quince segundos.

Segundo premio. Regalo del Real Sporting Club. Adjudicado al balandro *Alfonse XIII*,

de D. José Luis Bayo, de la matrícula de Bilbao. Tiempo invertido: una hora, diez minutos y doce segundos.

Después se ha jugado la regata internacional para yates de siete metros, que ayer no pudo correrse.

Era el recorrido de doce millas.

Primer premio. Regalo del marqués de Casatorre y 450 pesetas. Lo ha ganado el *Giralda II*, de S. M. el Rey. Tiempo invertido: dos horas, ocho minutos y tres segundos.

Segundo premio. Regalo del Real Sporting Club y 200 pesetas. Adjudicado al Real Club de Barcelona. Tiempo invertido: dos horas, once minutos y veinticuatro segundos.

Tercer premio. Regalo del Real Sporting Club y 100 pesetas. Adjudicado al Club Marítimo del Abra. Tiempo invertido: dos horas, catorce minutos y cuarenta segundos.

Simultáneamente con esta regata se ha corrido la de la Copa de D. José Antonio Arana y 500 pesetas, que ha ganado el *Giralda*, propiedad del Rey.

EN ALMERIA

Cómo fué reconstituido el crimen de Gador

Los periódicos de Almería publican amplios detalles de la reconstitución del crimen de Gador, que antecayer nos describió por telégrafo nuestro corresponsal en aquella población.

He aquí cómo refiere la reconstitución nuestro estimado colega *La Independencia*:

En el cañaveral

Apenas llegó el Juzgado, dirigimos todos al famoso cañaveral donde Julio y Leona, como fieras hambrientas, estuvieron esperando la tarde del 28 de junio el paso de su presa.

Julio, sin dudar un momento y andando como quien va por sitios que le son muy familiares, guió al Juzgado al lugar que les sirvió de escondite, que es una frondosa higuera que nace en medio de las cañas.

—Aquí—decía—nos escondimos yo y el tío Leona y vimos venir á los chiquillos, que acababan de bañarse, trayendo la ropa al brazo.

Después, recorriendo los lugares á medida que hablaba, continuó diciendo:

—Aquí estaba amarrada la chota, y en aquel bancal estaba regando Juan Sánchez Molina.

—¿Visteis si se había marchado Juan Sánchez cuando cogisteis al niño?—le preguntó el fiscal.

—Yo no me acuerdo; pero es claro que se habría ido.

En este sitio—continuó—aguardamos el paso de los niños por el camino, y entonces el tío Leona se acercó á Bernardo, diciéndole que le llevaría á coger brevas si se venía con nosotros. Bernardo se vino y los otros chiquillos se volvieron. Entonces nos escondimos en esta acacia, y mientras yo sostenía el saco, el tío Leona metió al niño con los pies para abajo y la cabeza para arriba.

—¿Gritaba el niño?—preguntó el juez.

—Sí, señor; decía llorando «¡Papica! ¡Mamica!»

Yo cogí entonces el saco y, echándole á cuestras, salí á la rambla, donde el tío Leona me dijo que aguardara hasta que él me llamase. Se fué á la carretera, y así que me convencí de que no había gente me hizo una seña para que saliera.

Yo me eché el saco á cuestras, y el chiquillo gritaba y me daba con los pies en la espalda.

Cuando llegué debajo del puente me paré y dije que no seguía; pero el tío Leona cogió una piedra y me amenazó con matarme.

En la rambla de Jalvo.—Camino de San Patricio.

Siempre guiados por Julio, nos internamos en la rambla de Jalvo, siguiendo el mismo camino que los criminales anduvieron con el que poco más tarde había de ser víctima de sus depravados y sanguinarios instintos.

La marcha por el terreno arenoso de la rambla es cada vez más penosa.

Algunos momentos anduvimos todos jadeantes y silenciosos, oyéndose tan sólo las pisadas de los que formamos la comitiva.

El ruido acompañado de nuestros pasos parece muchas veces el que produce una columna militar.

Como á ochenta metros de la entrada del barranco, Julio se para.

—Aquí—dice—dejé otra vez el saco y dije al tío Leona que no seguía más un paso.

Igual manifestación hace frente al cortijo del Sr. Orozco, agregando:

—Cuando me paré aquí se incomodó mucho el tío Frasco, y me dijo:

—¿Para qué te paras? ¿No comprendes que pueden vernos desde alguno de aquellos cortijos?

Ya en el cortijo del Marchal, dice Julio que Leona le obligó á separarse del centro del camino, temiendo que los divisara alguien desde el cortijo de doña Juana Molina.

—Oye, Julio—dice el Sr. Bonilla—¿no se cansaba Frasco Leona de andar por estos sitios?

—Ca; no, señor; tiene muchas fuerzas. En la cárcel siempre está echando el pulso con el tío Juanropa, y le dice:

—¿Quién te pillará, tan gordo como estás!

Por un camino imposible subimos á un cerro, desde donde Julio señala el cortijo donde estaba trabajando su hermano José el día del crimen.

En una pequeña parada que hacemos para dar descanso á nuestros fatigados pulmones, el Sr. Pérez Cordero, abogado encargado de la defensa de Julio, ofrece á éste un cigarro.

Repentinamente, Julio se entristece y llora.

—Veneno debía ser—dice—á ver si me moría de repente!

«De todo tienen la culpa Leona y mi madre.»

—Tu madre es buena—dice uno de los señores que forman parte de la expedición.

—Sí, buena—replica Julio sollozando.—Vaya si es buena mi madre!

Está visto que Julio, no obstante su salvajismo é incultura, tiene mucho de niño.

Tan pronto le vemos alegrarse por una puerilidad, como entristecerse al menor recuerdo de algo relacionado con su vida pasada. Unas veces parece idiota; otras, malvado. Siempre un tipo extraño, anormal, rarísimo; quién sabe si digno del estudio de algún célebre alienista.

Ahora mismo, no bien acaba de desearse la muerte, le vemos reír y hablar alegremente con D. Francisco Sierra, antiguo conocido suyo, á quien Julio recuerda algunos pequeños incidentes ocurridos cuando era casi niño.

El «chauffeur» Antonio Arias saluda á Julio, y éste le pregunta con jubilo:

—¿Te acuerdas de una vez que tú echaste un globo y yo lo cogí en aquel cerro?

Casi á continuación, al divisar el cortijo de San Patricio, otra vez vemos á Julio lloroso y apenado.

En una piedra que hay como á trescientos pasos del cortijo teatro de la horrible tragedia, párase Julio y dice:

—Aquí dejé por última vez el saco y dije á Leona que ni á tiros daba un paso más. Entonces se enfadó Leona y me dijo:

—¿Es que no valen nada los diez duros que voy á darte? ¡Hala para tu cortijo!

Como á ochenta pasos del cortijo de San Patricio, Julio indica el sitio donde durmió su padre la noche del crimen, y en el que estaba su madre cuando llegaron con el saco.

En el cortijo de San Patricio.

Cuando llegamos al fatídico lugar del sangriento sacrificio, estaban sentados en el porche del cortijo, en medio de guardias civiles, el «Moruno», José y Elena.

Careos interesantes.—Julio reconstituye la escena.

Cuando se vieron juntos los procesados, entabláronse vívidos diálogos, á los que más de una vez pusieron fin las autoridades.

Hubo momentos en que parecía que José y el «Moruno» iban á agredirse.

—Yo no vi nada, señor juez—decía José Hernández.—Cuando vine de mi trabajo me senté aquí, en el porche, y al niño le sacaron la sangre en el cortijo de mi madre.

—Mentira!—replicaba Julio con gran entereza.—Al niño le sacamos la sangre aquí en el porche, debajo de la canal, y tú volviste la cara para no verlo.

—José.—Mentira, mentira! Ese es tonto, señor juez, y quiere perdernos á todos.

Julio.—¡Sí, tonto! Cuando estábamos aquí, antes de que yo avisara al «Moruno», llegó tu mujer con el cántaro, y sin decir buenas tardes, se metió en el cortijo para hacer de comer.

Elena.—¡Julio, hijo mío, no digas embustes! ¿Es verdad que yo no vi nada? ¡Ten compasión, por Dios, que ya sabes que tengo dos hijas y lo que llevo en las entrañas.

Julio.—El «Moruno» estaba aquí esperando que le sacaran la sangre al niño para tomársela.

El «Moruno».—No haga usted caso, señor juez; ese es tonto, y toda su familia es una canalla, que quiere perderme. Yo estaba allí, junto al horno; y no vi lo que hacían. Luego, si me bebí sólo dos dedos de jarabe.

Julio y José.—¿Dos dedos? ¡Un vaso, señor juez, un vaso!

El «Moruno».—Tú, José, ¿no decías que no lo habías visto?

José.—¡Cállate! ¡Si tienes que pagar lo que has hecho!

El «Moruno».—Y tú, nada; tú te vas á quedar paseándote.

Por fin, Julio, así que se impuso silencio á los demás procesados, refirió la escena del crimen, del modo que ya conocen nuestros lectores, asegurando que Leona entró en la cocina y sacó el cántaro de que estaba sirviéndose Elena.

Esta insiste en hacer protestas de su inocencia.

Parece demostrado que durante la realización del repugnante crimen, Elena no salió de la cocina.

Mientras tenían lugar las declaraciones, los reporteros fotográficos impresionaron algunas placas

El «Moruno» llora.

Poco antes de abandonar el cortijo de San Patricio, presenciamos una escena que nos conmovió profundamente.

El «Moruno», á quien fué á ver un sobrino político suyo, lloraba amargamente.

Cuando se despedía de su pariente, oímos decir al «Moruno»:

—Da á las niñas muchos besos por mí y díles que salgan á verme á la carretera.

Cerca de las ocho de la mañana, abandonamos el cortijo de San Patricio, juntamente con las autoridades.

Cuando nos fuimos, Julio, sentado junto á unas peneas, comía con fruición unos chumbos que una persona caritativa iba mondándole; el «Moruno» continuaba sollozando; Elena, indignada al ver que comía tan tranquilamente, exclamaba:

—¡Miralo, si es un malvado, sin temor á Dios ni á la gente, y ha de tener mal fin!

La familia de la víctima.

En el camino se desarrolló una triste escena. La madre del niño Bernardo González, llevando de la mano á dos de sus hijos, se acercó al juez llorando para pedirle el castigo de los verdugos que sacrificaron al pedazo de sus entrañas.

El «Moruno» y sus hijas.

Otro cuadro tristísimo presenciamos en la carretera, al paso de los presos.

Cerca de la venta de Aroz, las hijas del

«Moruno» salieron al encuentro de su padre, y locas de dolor, llorando como Magdalenas, abalanzáronse á él para besarle y abrazarlo fuertemente.

Después dieron al «Moruno» algunas cajetillas de tabaco y unas alpagatas nuevas, con las que sustituyó las que llevaba destrazadas.

LA HUELGA DE LOS METALURGICOS

Estado del conflicto

Noticias de anoche.

BARCELONA. Sigue la huelga general del oficio, planteada por los obreros metalúrgicos.

Contra lo que se suponía, en el día de hoy ha alcanzado el paro mayor extensión, especialmente en la segunda parte de la jornada.

Grupos numerosos de huelguistas, que ascendían á algunos centenares, han recorrido los talleres y fundiciones donde se trabajaba é invitaban á sus compañeros á que secundasen el paro.

En casi todos los establecimientos los obreros atendían las indicaciones de los huelguistas y abandonaban el trabajo.

En los importantes talleres de La Maquinista Terrestre y Marítima, una Comisión de huelguistas se avisó con el director del establecimiento, quien accedió á suspender los trabajos, manifestando que los obreros allí empleados no los reanudarían hasta el próximo lunes.

También ha cerrado la fundición El Vulcanario.

En el Centro Obrero había esta tarde gran animación, considerándose como un gran progreso para sus fines el que se haya conseguido extender el paro á establecimientos industriales tan importantes como los anteriormente mencionados, que habían opuesto tenaz resistencia al cierre, en otros conflictos del trabajo.

Según datos recogidos por la Comisión de la huelga, han secundado el paro 13.000 obreros.

De los 500 patronos metalúrgicos tan sólo 31 aceptan las bases presentadas por los huelguistas.

Hoy han salido varias Comisiones de obreros á determinados pueblos de la provincia, donde existen talleres de construcciones derivadas de la metalurgia, para excitar á sus compañeros á que secunden la huelga.

El dato más positivo de que el conflicto se agrava es que desde las primeras horas de la noche las autoridades han extremado las precauciones.

Aumentan los huelguistas.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Sigue el conflicto de los metalúrgicos en igual estado.

Hoy es escaso el número de talleres en que se trabaja.

La noticia de que se habían suspendido las faenas en los talleres de Vulcano, Alexandre y La Maquinista Terrestre y Marítima ha causado gran sensación.

Cuando la huelga de 1902, estos últimos talleres y los de La Maquinista no dejaron de trabajar un solo día.

Tampoco se trabaja en la fábrica de automóviles de La Hispano Suiza.

En la fundición de Gerona, de Pueblo Nuevo, á las ocho han abandonado las tareas los obreros de la sección de metalurgia.

Se teme que esta tarde hagan lo mismo los de las demás secciones.

Esto no obstante, hasta ahora no ha habido coacciones ni se tiene noticia alguna de que se haya alterado el orden.

Estado de la cuestión.

Dada la extensión del conflicto, creo conveniente dar noticia exacta de la situación actual.

Los talleres son unos quinientos. A todos ellos enviaron los obreros las bases de trabajo, en las que piden la jornada de nueve horas, el aumento de un 50 por 100 en el jornal de las horas extraordinarias de los días de trabajo y el 100 por 100 en las horas extraordinarias de los festivos.

Los representantes de los patronos metalúrgicos asistirán hoy por cortesía á la reunión convocada por el presidente de la Junta de Reformas Sociales.

En esta reunión se acordará si se ha de someter ó

Al efecto han sido convocados para mañana por la noche a una reunión en que se acordará la forma de demostrar los obreros ferroviarios la solidaridad hacia los huelguistas.

DESDE VALENCIA

CONGRESO DE LA POESÍA

Será una solemnidad mundial. Será un festivo incomparable, cual no soñara otro la fantasía. Será, por lo que se anuncia, la más memorable y sugestiva fiesta de cuantas en la Exposición se han celebrado.

La gran pista, vestida de flores; en el trono de la poesía, la Reina Victoria, radiante de hermosura y gentileza, formando su Corte las más ilustres damas de la nobleza valenciana, esas que unen á sus timbres de rancio abolengo aristocrático la belleza de sus rostros y la bondad de sus corazones, y formando legión de trovadores, los más ilustres poetas nacionales y extranjeros: Llorente, Darío, Rueda, Alomar y tantos otros, gloria de las letras, hijos predilectos de las musas.

Tales serán los elementos integrantes de esta solemnidad; decidme si con ellos es posible pensar siquiera en los peligros de un fracaso.

Se espera conocer á ciencia cierta la fecha del viaje de los Reyes, para fijar el día de esta solemnidad y circular en seguida las oportunas invitaciones.

Así se las llama modestamente; pero más que invitaciones debieran llamarse billetes para la gloria, porque gloria pura será este Congreso de la Poesía, dados los elementos con que se cuenta para su celebración.

Dichosos mortales los que á él asistan. Bien podrán decir luego que fueron de los elegidos. Gracias á que la Comisión organizadora, teniendo en cuenta la grandeza del acto, y pensando que debe ser perpetuado, acordó con gran acierto publicar El libro de oro, que contendrá una poesía escogida de cada uno de los congresistas, y en volúmenes sueltos la nografía de la poesía en las diferentes regiones de España.

Teodoro Llorente hará de Valencia, Alfredo Vicente de Galicia, Rodríguez Marín de Andalucía, Adolfo Bonilla de la Mancha, Gabriel Alomar de Mallorca, Juan Moneva de Aragón, González Blanco de Asturias y Julio Puyol de León.

Decidme, amigos, si con tales firmas no hay que esperar tantos libros de oro como volúmenes se publiquen.

Y no me preguntéis quiénes son los congresistas. De España, lo más granado y notable en literatura; del Extranjero, lo más distinguido de Francia, Portugal, Italia, Alemania, Turquía, Inglaterra, Austria, todas las Repúblicas de la América latina; y hasta de China vendrán representantes.

Ya veis cómo no exageraba cuando al principio os decía que será este Congreso de la Poesía una solemnidad mundial. Lo será, sin duda, por su importancia, por sus elementos, por su brillantez y por sus resultados.

A. V.

DESDE SAN SEBASTIAN

Las Reinas en el Casino.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) Las Reinas llegaron al Casino á las cinco de la tarde, acompañadas de la duquesa de San Carlos, la marquesa de Navarrés, el marqués de Aguilera de Campóo, el conde de Grove, el coronel Elorriaga y el doctor Grinda, siendo recibidas en el pórtico por el gobernador civil.

Al aparecer las Soberanas en el salón de fiestas, ejecutó la orquesta la Marcha Real, poniéndose en pie la aristocrática concurrencia que llenaba la sala.

Desde el palco de costumbre, donde se habían colocado dos preciosos ramos, asistieron las Reinas al concierto clásico, retirándose al final á Palacio.

Los Reyes á Santander.

Se habla aquí hoy de la posibilidad de que no sea en San Sebastián, sino en Santander, donde la Familia Real visite el nuevo crucero Reina Regente.

Oficialmente, ni se confirma ni se desmiente la noticia; pero según mis informes, es probable que el Rey vaya á Santander con el indicado objeto, después de regresar de Madrid.

Si el viaje se efectúa, lo hará en el Giralda, acompañándole las Reinas Cristina y Victoria.

La estancia de los Reyes en Santander será breve, pues regresarán aquí al día siguiente.

Otras noticias.

En el segundo expreso ha marchado á Madrid el general Zappino para tomar posesión de la Inspección de los establecimientos de Instrucción é Industrias militares.

Según mis informes, el ministro de Estado demora veinticuatro horas su regreso á San Sebastián, pues no volverá mañana, como era su propósito, sino el jueves.

Las Reinas han anunciado el propósito de visitar mañana, á las once, el Asilo de niños de San José.

En el asilo de San José.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) Las Reinas Victoria y Cristina salieron minutos antes de las once de Palacio, acompañadas de todo el personal palatino que aquí se encuentra, dirigiéndose al Asilo de niños de San José, donde fueron recibidas por la Junta de damas que dirige el Asilo.

Recorrieron todas las dependencias del Asilo, examinando las labores y asistiendo después á los ejercicios de lectura y escritura de las niñas.

Una niña de corta edad dijo un breve discurso y los niños cantaron un himno.

Las Reinas se retiraron complacidas, y antes de abandonar el Asilo vieron un recién nacido, que ayer fué depositado en el torno, y

hoy será enviado á la Casa cuna central, establecida en Fraisoro.

Las Reinas regresaron á Palacio á las doce.

Fa tasias de verano.

El personal palatino califica de fantasía de verano la noticia que estos días circula, suponiendo que la Reina Cristina está dispuesta á fijar su residencia en Austria.

Concurso hípico.

A las dos en punto ha comenzado la prueba de inauguración del Concurso hípico.

El campo de Ondarreta ofrece animado aspecto, á pesar de lo temprano de la hora.

Promete ser brillantísima la prueba, si la lluvia que amenaza no desluce la fiesta.

Correrán hoy 122 caballos, que es el total de los inscritos para el Concurso.

LA HUELGA DE BILBAO

Un obrero apaleado.

BILBAO. (Martes, noche.) En Gallarta se ha desarrollado una lamentable escena.

Un obrero, llamado Gumersindo López, se ocupaba en construir una pared junto á una viña.

De improviso le ha atacado un grupo que formaban cien hombres, próximamente, armados de palas y azadones.

Le han propinado una descomunal paliza, dejándole tendido y en el más deplorable estado.

Gumersindo López ha sido llevado, poco después, al Hospital de Triano.

Un ofrecimiento y varios comentarios.

BILBAO. (Martes, noche.) Es comentadísima la carta que El Liberal, de Bilbao, publica, carta enviada desde Biarritz por persona que oculta su nombre y ofrece cinco mil francos semanales para subvencionar á los obreros de las minas que persisten en la huelga.

El Nervión se lamenta profundamente de que se contribuya de tal modo al mantenimiento de la vagancia de los compañeros de Perezagua, amigos de la agitación.

Dice también que semejante proceder viene á fomentar las huelgas.

El Noticiero Bilbaino también comenta la subvención, calificándola de inoportuna.

Indica el mismo periódico la sospecha de que puede ocultarse detrás de la carta anónima alguna entidad interesada en buscar la ruina y el descrédito de Bilbao por interés de lucro.

Detalles de una agresión.

BILBAO. (Miércoles, madrugada.) Han llegado de Gallarta nuevas noticias referentes á la brutal agresión de que ha sido objeto Gumersindo López, obrero que trabajaba en la construcción de una pared y fué atacado por un grupo de huelguistas.

Estos, después de propinarle una paliza y dejarle tendido en tierra, se ensafaron con él cruelmente, hasta el punto de que uno de los desalmados le dió un tremendo golpe en el pecho con un azadón.

A última hora, Gumersindo López, por efecto de los golpes recibidos, se hallaba en estado agónico, y se teme que su vida se acabe dentro de pocas horas.

ANDALUCÍA

Llegada de un diputado.

CADIZ. (Martes, noche.) Ha llegado el diputado por esta circunscripción, D. Dionisio Pérez, para tratar con los Sres. Barrasa, gobernador civil, y el senador Sr. Ojeda, para tratar de la organización del partido liberal en esta provincia, que resultará tarea fácil, después de la retirada de D. Cayetano del Toro.

Esperaban en la estación á D. Dionisio Pérez el gobernador, el alcalde, el jefe de los liberales, Sr. Guerra Jiménez, y cien más de Jerez, Puerto de Santa María, Rota y Puerto Real.

Irregularidades municipales.

HUELVA. (Martes, noche.) La delegación nombrada por el Ayuntamiento ha redactado el pliego de cargos contra los concejales.

Se refiere el primero á la compra de terrenos sin expediente de subasta, ni excepción ni autorización de la superioridad. Su valor, según el líquido imponible, es de 8.000 pesetas, y se han pagado por ellos 25.000.

El segundo, por los viajes de algunos concejales á Madrid, con cuyos gastos se agotaron los capitulos de calamidades públicas, imposibilitando al Ayuntamiento para atender á los servicios sanitarios.

Aparecen cinco cargos más, iguales en gravedad, resultando agotados los capitulos de obras, conservación, imprevistos, cementerios y otros desde el mes de marzo.

Llegada de Rothschildt.

SEVILLA. (Martes, noche.) Ha llegado el yate Atmah, en el que viaja su propietario, el barón de Rothschildt, acompañado de su médico.

Sobre la muerte de Pepete.

El Noticiero se asocia á la petición que hace por medio de una carta D. Arsenio Ortiz Gómez para que se averigüe si son ciertas las afirmaciones que se hacen de que Pepete murió á consecuencia de la falta de asistencia facultativa, por carencia de instrumental quirúrgico, y si la denuncia se confirma, que se proceda contra el culpable de la falta.

Weyler á Granada.

GRANADA. (Miércoles, mañana.) Asegúrase que el general Weyler vendrá á Granada á primeros de octubre.

Después irá á Trevelez, para asistir á la inauguración de las obras de los saltos de agua de 70.000 caballos de fuerza, pertenecientes á una Sociedad de cuyo Consejo de Administración forma parte.

La Sociedad explotadora se ha constituido con un capital de seis millones de francos.

El general Weyler vendrá acompañado del duque de Lécera, del Sr. Martínez del Campo, de su hijo D. Fernando, concesionario de

los saltos de Carrasosa, y de D. Natalio Rivas, abogado de la Empresa.

ARAGÓN

Huelga solucionada.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) Solucionada la huelga que han sostenido los obreros de la Azucarera del Gállego, hoy han sido reanudados en dicha fábrica todos los trabajos.

El cadáver de Tomás Burillo.

Sigue intrigando á las gentes la aparición, en el canal Imperial, del cadáver del carretero Tomás Burillo.

Y sigue asimismo ignorándose si se trata de un crimen ó de un suicidio.

A la última suposición se inclinan las autoridades, admitiendo la probabilidad de que Burillo atentase contra su vida después de perder en el juego el dinero que llevaba, producto de la venta de la partida de trigo que trajo á Zaragoza.

Continúan las diligencias para aclarar completamente el asunto.

Un incendio.

En Magallón se ha incendiado el corral de la casa de los señores de Pérez Cistué.

Ha destruido el fuego gran cantidad de maderas y aperos de labranza.

Las pérdidas son muy importantes.

Se cree que el incendio ha sido obra de una mano criminal.

CANARIAS

Un banquete.

TENERIFE. (Martes, noche.) En la ciudad de La Laguna se ha verificado un banquete en honor del hijo de esta población y actual catedrático de la Universidad Central, D. Blas Cabrera Felipe.

Este aprovechó la licencia de vacaciones para visitar su país natal, y con tal motivo sus paisanos le han colmado de agasajos.

Al banquete asistieron los profesores de los Institutos de La Laguna y Santa Cruz, muchos de sus discípulos y muchos amigos particulares.

En breve el Sr. Cabrera Felipe regresará á Madrid para asistir á la apertura del curso universitario.

El poeta Zerolo, premiado.

También se celebró en esta ciudad un certamen poético, con asistencia de lo más esgodo de nuestra sociedad.

Los mejores poetas tinerfeños tomaron parte en el empeñado torneo, siendo vencedor el catedrático y laureado vate canario D. Antonio Zerolo, á quien fué adjudicado el gran premio.

La hermosa composición poética del mencionado catedrático fué acogida é interrumpida repetidas veces por estruendosas ovaciones.

El primer premio lo ganó en buena lid el joven poeta D. Francisco Izquierdo.

El auditorio salió complacido de la velada.

También marchará á la Península el señor Zerolo, para hacerse cargo de su cátedra.

CASTILLA LA VIEJA

Las corridas de Valladolid.

VALLADOLID. (Miércoles, madrugada.) No pudiendo torear Bombita y Bienvenida, ha sido necesario hacer una nueva combinación para las corridas de feria, quedando el cartel ultimado del siguiente modo:

Día 18.—Toros del duque de Veragua: Machaquito y Manolete.

Día 19.—Toros de Concha y Sierra: Machaquito y Vicente Pastor.

Día 20.—Toros de Benjumea: Vicente Pastor, Manolete y Malla.

Explosión de una pirotécnia.

VALLADOLID. (Martes, noche.) A las cinco de la tarde se ha producido una gran explosión en el taller de pirotécnia de Mariano Panilla, situado en la calle de Macías Picavea, una de las más céntricas de la población. Por esta causa, las enormes detonaciones, que hicieron añicos los cristales de las casas próximas, alarmaron á infinidad de personas, que acudieron presurosas al lugar del incidente.

Mariano Panilla sufrió extensas quemaduras, siendo conducido en gravísimo estado al Hospital, y un hijo suyo libróse de la muerte saltando á la calle, después de romper el grueso cristal de una puerta.

CATALUÑA

El cazatorpedero «Hussar».

BARCELONA. (Martes, noche.) El cazatorpedero Hussar, de la escuadra inglesa, ha zarpado al anochecer con rumbo á Spezzia, donde recogerá á la familia del almirante, para trasladarla á Génova.

Obsequios á los marinos ingleses.

La Empresa del parque de la Rabasada obsequiará mañana con un banquete á la oficialidad de la escuadra inglesa.

El Ayuntamiento la obsequiará con un té y una excursión.

Huelga en Sabadell.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Se han declarado en huelga los obreros de la fábrica de Maciá, de Sabadell, al saber que tenían que tejer géneros de la Casa Seidoux, á la que los obreros han declarado el «boycottage».

He aquí el itinerario que seguirá el diputado socialista Pablo Iglesias en su campaña de propaganda en esta comarca.

Excursión de Pablo Iglesias.

Esta noche, conferencia de carácter societario en la Sociedad La Espiga; mañana, mitin en Sitges; el viernes, en Sabadell; el sábado, en el teatro Moderno de Gracia; el domingo, en Manlleu; el lunes, en Mataró; el martes, en Reus, y el jueves, en Tortosa.

Mitin anticlerical.

En el local de la Juventud republicana de San Andrés se dará el domingo un mitin de propaganda anticlerical.

Ejercicios militares.

Hoy debían tener ejercicios de tiro al blanco el regimiento de Aragón, los dragones de

Montesa y los cazadores de Barcelona, Alba de Tormes y Mérida.

Estos últimos debían verificar una operación á corta distancia del puente de Besós; el regimiento de dragones de Santiago, servicio de campaña en el barrio de Guinardó; el de Numancia, en Montjuich, y el de Almansa, en Molins de Rey.

EXTREMADURA

Crimen salvaje.

BADAJOS. (Miércoles, tarde.) En el pueblo La Haba, un sujeto desconocido penetró de madrugada en una casa del pueblo, arrebatando á una mujer que se hallaba sola, un niño de pecho y otro de seis años, tirándolos á un pozo.

El pequeño se ahogó y el otro se salvó agarrándose á sus piedras.

Después de este hecho salvaje, el desconocido robó 200 pesetas y desapareció. Se le persigue activamente.

GALICIA

Coruña y la ley electoral.

CORUÑA. (Martes, noche.) Toma cuerpo la idea de que Coruña, dejando de ser circunscripción para los efectos de las elecciones de representantes en Cortes, elija su diputado libremente.

Agitan el asunto los republicanos, aprovechando la reforma de la ley Electoral.

El Ayuntamiento elevó informe sosteniendo que sobran habitantes para poder designar representante.

También los republicanos ganaron la batalla en la Junta provincial del Censo, acordándose por mayoría que concluya la circunscripción, aunque se deje al Gobierno otros nuevos distritos.

Espérase ahora el informe de la Comisión provincial, y los republicanos realizan gestiones para que sea también favorable.

NUESTROS VIAJES

Viaje popular á PARIS, BRUSELAS, Ostende y Amberes

Salida: 17 septiembre
Regreso: 28 idem

PRECIOS

Desde San Sebastián:
En primera... 460 francos
En segunda... 370
Desde Madrid:
Suplemento en primera... 138 pesetas
Idem en segunda... 75

Publicamos hoy el programa y las condiciones del Viaje popular á Paris, Bruselas, Amberes y Ostende, que habíamos anunciado hace ya tiempo.

Como siempre, y haciendo honor á nuestra tradición á este respecto, hemos podido lograr condiciones excepcionales de precio y de confort.

El éxito que ha acompañado á todos nuestros viajes anteriores es la mejor garantía de las ventajas que ofrecemos á los que tomen parte en el que hoy anunciamos.

Los sacrificios que nos imponemos son compensados por la satisfacción que nos causa servir á nuestros lectores, facilitándoles el medio de visitar las grandes ciudades de Europa en condiciones incopiabiles de comodidad y baratura.

PROGRAMA

17 de septiembre.—Salida de Madrid en el rápido de las ocho y cuarenta y cinco de la mañana.

Llegada á San Sebastián á las diez y treinta y nueve; salida, á las diez y cuarenta y tres.

Llegada á Hendaya á las once y diez; salida, á las once y cuarenta.

18 de septiembre.—Desayuno en ruta. Llegada á Paris á mediodía. Instalación en los hoteles.

Del 18 al 22 de septiembre.—Estancia en Paris. Visita detallada de la población (avenidas, parques, monumentos, museos y curiosidades), con guías-intérpretes y coches.

Los que quieran hacer compras, tendrán libre una mañana.

El día 20 se hará la clásica excursión á Versailles, yendo por el Sena hasta Sèvres, donde se visitará la fábrica de porcelana, y siguiendo á Versailles en coche.

En Versailles se almorzará y se visitará el Palacio, los jardines, los Trianones y demás curiosidades.

Se regresará á Paris en coche, pasando por Saint Cloud y el Bosque de Bolonia.

23 de septiembre.—Salida de Paris (estación del Norte) á las ocho y diez. Llegada á Bruselas á las doce y diez y nueve. Transporte á los hoteles en coche. Almuerzo. A la tarde, paseo en coche por la población y visita de los monumentos de la bella capital belga.

24 de septiembre.—En Bruselas. Este día será dedicado á la visita de la Exposición, donde se almorzará.

25 de septiembre.—Excursión á Ostende. Salida por la mañana, á las ocho y cuarenta y seis, para Ostende, donde se llegará á las diez y nueve minutos. Paseos por la playa, el dique, el kursaal, el parque Leopoldo, etcétera. Se almorzará y cenará en Ostende.

Regreso á Bruselas á las diez y cuarenta y seis.

26 de septiembre.—Excursión á Amberes. Salida de Bruselas en uno de los trenes de la mañana (trayecto de media hora).

Visita de Amberes y de sus monumentos. Almuerzo, Paseo en coche por la tarde.

VALENCIA

El Botijo de Alicante. ALICANTE. (Miércoles, mañana.) Ha llegado el botijo. La grandiosa peregrinación ha sido recibida con entusiasmo. El patriarca ha sido aclamado. Llámase al ajetreado Mestre Martinez «el hombre de Hierro», y empieza á causar extraordinario asombro su infatigable y resistente naturaleza. Los peregrinos se hallan satisfechísimos del recibimiento que se les ha tributado.

AVISOS UTILES

SIDRA VERETERRA Y CANGAS. Preferida por cuantos la conocen.

«La Funeraria». Preciados, 20. Teléfono 223. No pertenece al «trust» funerario.

Después de cada comida tomando una copita de RHUM si es legitimo de la NEGRITA no hay que temer la invasión colérica.

En todas las comidas bebéd VITTEL GRANDE SOURCE PECASTAING, Principe, 13, Madrid.

LOS JABONES que gozan de mayor aceptación son los de LA CENTRAL. Teléf. 903.

Regreso á Bruselas para cenar. 27 de septiembre.—En Bruselas. Por la mañana, continuación de la estancia. Después del almuerzo, salida para Paris, donde se llegará á las cinco y quince. Ida en coche de la estación del Norte á la del Quai d'Orsay. Cena. Salida de Paris á las siete y treinta y nueve para San Sebastián y Madrid. 28 de septiembre.—Llegada á San Sebastián á las ocho y cincuenta y nueve de la mañana. La excursión se disolverá en San Sebastián. Los viajeros portadores de billetes desde Madrid podrán volver dentro del plazo de quince días. CONDICIONES La primera comida será el desayuno del día 18, y la última, la cena del día 27. En los precios indicados están comprendidos todos los gastos. 1.º Transporte en ferrocarril. 2.º Transporte en coche desde las estaciones á los hoteles y viceversa. 3.º Hospedaje en buenos hoteles, diferentes, según la clase: una habitación por persona, con servicio y luz, desayuno, almuerzo y cena. 4.º Servicios de guías, intérpretes, coches, entradas y propinas en museos y monumentos durante las visitas. 5.º Las propinas para todos los servicios. 6.º Las excursiones. Nuestros lectores de Madrid pueden hacer el pago hasta el 15 de septiembre en nuestras oficinas de VIAJES PRACTICOS Y TURISMO, calle del Factor, 7. Los de provincias pueden remitirnos el importe de los billetes del viaje desde San Sebastián en un cheque sobre Paris á la orden de M. Junot. El suplemento de los que hagan el viaje desde Madrid deberá sernos girado en otro cheque, en pesetas, á la orden del Director de VIAJES PRACTICOS. En el precio del viaje no está comprendido el vino en Bélgica. Lo hacemos así, porque el vino de mesa que se sirve en los hoteles belgas con los cubiertos es muy inferior. Rogamos se nos indique al pedir los billetes qué clase de habitaciones se desea (de una cama ó de dos) y los nombres de los viajeros. Estamos á la disposición de nuestros lectores de provincias para indicarles las mejores combinaciones de billetes para reunirse á nuestra excursión. Invitamos á las personas que quieran tomar parte en nuestro Viaje popular á inscribirse cuanto antes, para facilitar nuestros trabajos.

INFORMACIONES DE MADRID

TRIBUNA LIBRE

VIDA ESPAÑOLA
HACE CINCUENTA AÑOS
(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
14 de septiembre de 1860.

En la noche del 9 salió el general Prim de Barcelona para las islas Baleares. En el banquete con que el mismo día le obsequió la municipalidad de Barcelona en el salón de los Ciento, pronunció el general este brindis: «Brindo, pues, señores, por nuestra querida Reina, para que tenga un feliz viaje y llegue cuanto antes para que vea por sí misma que el pueblo catalán la estima y la adora.» Un viva unánime á la Reina coronó el improvisado y patriótico discurso del general Prim.

Dice El Clamor que entre los objetos que el Gobierno regala á los embajadores de Marruecos para sí y su Emperador, figuran ocho magníficas camas de hierro, que está construyendo D. León Etcheocoin, dueño de la tienda de la calle de Alcalá, núm. 14. Con este motivo se lamenta de que el Gobierno gaste en muebles de lujo una cantidad que debe ser respetable, á juzgar por la riqueza y gusto de las camas que se construyen. «Al deudor que no paga—dice—regalarle; esto es muy propio de los hombres que nos mandan.»

«Este es muy propio de todo Gobierno—hasta de cualquier individuo que conoce lo que se debe á las consideraciones y conveniencias sociales.»

Lo que nos parece impropio es que El Clamor tienda, acaso sin quererlo, á rebajarnos á los mismos niveles extrajeros presentándonos como pobres de espíritu y de dinero.

Según La Epoca, se empieza á indicar como futuro capitán general de Filipinas al general Alsonso, conde de la Peña del Moro.

Por nuestra parte, creemos que no puede haber todavía nada resuelto sobre el particular, porque difícilmente ha podido llegar á oídos de S. M. la noticia del fallecimiento del Sr. Mac-Crohon.

El cólera ha desaparecido casi completamente de Granada; pero han quedado muchos cólicos y disenterías.

Se ha resuelto de real orden la conservación de la histórica Torre de los Lujanes, honroso blasón de las glorias españolas.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto trasladando á la plaza de magistrado de la Audiencia territorial de Cáceres á D. Segundo Isaac de las Pozas y Langre.

—Otro indultando de la pena de cadena perpetua á Marcelino Polo Monge.

GUERRA.—Reales decretos concediendo la gran cruz de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo, á D. Leandro Cubillo y Páramo y á D. Leopoldo Heredia Delgado.

—Otro autorizando al Archivo facultativo y Museo de Artillería para adquirir directamente de la Sociedad Schneider y Compañía, del Creusot (Francia), cuatro baterías de montaña de tiro rápido de siete centímetros, modelo 1908.

—Otro ídem al ídem ídem ídem, 72 manómetros, 36 bombas de aire líquido y 72 suplementos de bomba y manómetro, con destino á las 18 baterías de tiro rápido, modelo 1906, cuyo material se está reproduciendo en España.

—Otro ídem al Hospital Militar de Barcelona para adquirir directamente los artículos necesarios para el consumo en dicho hospital durante un año.

—Otro ídem á la Comandancia de Ingenieros de Córdoba para adquirir directamente los materiales necesarios en las obras que tiene á su cargo.

—Otro ídem al Hospital Militar de Jarragona para adquirir directamente durante un año los viveres y artículos necesarios para el consumo en dicho Hospital.

FOMENTO.—Real orden confirmando la multa de 250 pesetas impuesta por el gobernador civil de Granada á la Compañía de los Caminos de Hierro del Sur de España.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Instrucción pública.—Subsecretaría.—Nombrando profesores especiales de Música de las Escuelas Normales Superiores de Maestras de Avila y Zamora, respectivamente, á doña Purificación Rincón y á doña Catalina de Mena Antón, respectivamente.

THON MARINE CRUZ ROJA

Probad esta conserva. Venta en ultramarinos.

Comisión permanente de Marruecos

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica la siguiente circular:

«Terminados los trabajos encomendados á la Comisión nombrada por real orden de 24 de diciembre de 1909 para que, reforzada la de Marruecos, levantase el plano de los territorios ocupados con motivo de la pasada campaña del Rif, el Rey (q. D. g.) ha tenido á bien disponer lo siguiente:

1.º Que se dé por terminada la Comisión dispuesta por la real orden mencionada, incorporándose los jefes y oficiales que la componen á sus destinos de plantilla, ó á los que nuevamente se les designen.

2.º Que se reorganice la Comisión permanente de Marruecos, formándola un coronel de teniente coronel de Estado Mayor, jefe; dos comandantes y dos capitanes del mismo Cuerpo.

3.º El jefe de la Comisión será el agregado militar de la Legación de España en Marruecos, el cual se trasladará cuando sea necesario á los puntos en que se realicen los trabajos.

4.º El resto del personal se distribuirá por mitad, á propuesta del jefe de la Comisión, residiendo ordinariamente en Melilla y en Ceuta, pudiendo el jefe de la Comisión, cuando lo considere oportuno ó cuando por el Estado Mayor Central se le ordene, reunir todo el personal para determinados trabajos.

5.º Esta Comisión dependerá, como hasta aquí, del Estado Mayor Central; pero el capitán general de Melilla y gobernador militar de Ceuta podrán disponer del personal para los trabajos topográficos y diplomáticos que estimen convenientes, con autorización del Estado Mayor Central.

6.º El personal de la Comisión disfrutará la gratificación de residencia señalada á la Comisión actual, y el jefe la correspondiente al agregado militar, y todos la indemnización reglamentaria cuando salgan de su habitual residencia.»

Santalino Gayoso cura

los flujos, catarros vesicales y todas las afecciones de las vías urinarias. Cápsulas de salol y sándalo alcanforado. En todas las farmacias y Arenal, 2, Madrid.

EN LOS MINISTERIOS

HACIENDA

La Dirección general de Contribuciones ha publicado una colección de gráficos referentes á la recaudación del impuesto de Derechos reales para su envío al Congreso de Ciencias administrativas de Bruselas.

GOBERNACION

Correos y Telégrafos.

Por la Dirección general ha sido anunciada la subasta para la conducción de la correspondencia entre Carmona y Santa Olalla, en 1.200 pesetas anuales.

Un suscriptor nos pregunta si el examen previo, aprobado en unas oposiciones á Correos, será válido para otras.

El examen previo es válido, pero el primer ejercicio, no.

Otro nos pregunta la fecha de la apertura de la escuela de prácticas para los aprobados en el tercer ejercicio de Telégrafos.

Por ahora no es posible precisar la fecha, porque depende de la terminación de aquel ejercicio.

Relación de los opositores á Telégrafos aprobados en el tercer ejercicio: D. Antonio Jordana Mayanes y D. Justo Amonio-Zabala Sáez.

Ha sido adjudicada la conducción del correo entre Ecija y su estación, á D. Baldomero Peña, en 729 pesetas.

MARINA

Mañana regresará á Madrid el Sr. Arias de Miranda, ministro de Marina.

Mahón.—Ha fondeado en este puerto el crucero inglés Bacchante.

Mañana son esperados en este puerto los demás buques que componen la división naval inglesa.

Puertedeume.—Ha fallecido en esta localidad el capitán de Infantería de Marina don Leopoldo Jáuregui.

Cartagena.—Hoy se ha posesionado del mando de comandante de este apostadero el capitán de navío Sr. Echaurieta.

INSTRUCCION PUBLICA

Escuelas Normales.

Nombrando, en virtud de oposición, profesoras especiales de Música de las Escuelas Normales Superiores de Maestras de Avila y Zamora, respectivamente, á doña Purificación Rincón y á doña Catalina de Mena Antón.

Primera enseñanza.

Ha sido nombrada doña María del Pilar F. Campón, inspectora de orden y clase, con destino á la Escuela graduada de la Normal de Málaga, á fin de que ayude en sus trabajos á la maestra regente y á las auxiliares, con 1.000 pesetas anuales.

Tratado de propiedad literaria.

Por el ministerio de Instrucción pública se ha significado al de Estado la conveniencia de negociar un Tratado de propiedad literaria entre España y Austria-Hungría, sobre la base de reciprocidad de derechos entre unos y otros nacionales, y que, como punto de partida, se autorice al embajador de S. M. en Viena para el canje de Notas.

La Sociedad de Autores Españoles se ha adherido á la solicitud que en este sentido formuló la Asociación de la Librería Española.

Mañana se inaugurará en Cadalso de los Vidrios (Madrid) el magnífico edificio-escuela que á sus expensas ha construido el Ayuntamiento de dicho pueblo.

Asistirán al acto, en representación del rector del distrito, el secretario de la Universidad Central, Sr. Solier, y en la del gobernador de la provincia el secretario de la Junta de Instrucción pública, Sr. López Mora.

FOMENTO

España en Bruselas.

El comisario regio de España en la Exposición de Bruselas, Sr. Escoriza, ha dirigido al ministro de Fomento el siguiente telegrama:

«Terminado fallo del Jurado superior, tengo la satisfacción de comunicar á V. E. que España ha obtenido 15 hors concours, 37 grandes premios, 32 diplomas de honor, 75 medallas de oro, 64 plata, 33 bronce y 26

menciones honoríficas. Nuestro palacio ha obtenido el Gran Premio.»

Obras públicas.

Personal.—Al ingeniero D. Diego Lauras Gámez se le traslada de Jaén á la División hidráulica del Guadiana.

—En el Cuerpo de ayudantes de Obras públicas ascienden á jefes de Negociado de primera, segunda y tercera clase, respectivamente, D. Roberto Pastrana y Pérez, D. Ricardo García Campero y D. Adolfo de San Martín y Riveiro, y á oficiales primero, segundo y tercero de Administración, D. Dionisio Martín Delgado, D. José Miguel Soldevilla y D. Luis Derqui y López-Cuervo.

—El sobrestante D. Enrique Alarcón es trasladado de la División hidráulica del Guadiana á la de Guadiana.

—Al torrero de faros D. José Salvatierra Llanos se le traslada del faro de Cabo de Peñas (Oviedo) al de Chipiona (Cádiz).

EJERCITO Y ARMADA

Licencia de matrimonio.

Se ha concedido real licencia para contraer matrimonio al primer teniente de Ingenieros D. Federico Martín.

Gratificaciones.

Se ha concedido gratificaciones por efectividad á varios primeros tenientes de Caballería y al capitán de la Guardia Civil D. Gabriel Morales.

Concesión de retiro.

Se ha concedido el retiro para Sevilla al capitán de la Guardia Civil D. Bernardino Gómez López.

Nombramiento.

Ha sido nombrado ayudante de Campo del general de brigada D. Florencio Caular, el capitán de Ingenieros D. Miguel Calvo.

Cruces.

Se ha concedido la cruz blanca del Mérito Militar al comandante de Estado Mayor don Alejandro Angosto y al capitán del mismo Cuerpo, D. Francisco Marín Llorente.

El enterramiento de los soldados.

El capitán general interino de las islas Baleares ha comunicado al ministro de la Guerra que todos los alcaldes de dichas islas le manifiestan que cederán terrenos en los cementerios para sepultar á los soldados que fallezcan durante su permanencia en las filas del Ejército.

Los ofrecimientos han sido expuestos en términos altamente patrióticos, y alabando, como se merece, la iniciativa del general Aznar.

A.

La revolución desde abajo

Maura se equivocó en su célebre frase. La revolución la ha hecho desde abajo el Linoleum y las esterfas finas para el verano, de los grandes Almacenes de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24, que han sustituido á todos los pavimentos conocidos.

Buzón público

Quejas del vecindario.

Evaporación de adoquines.—En la calle de Alfonso XII, frente al frontón de Jai Alai, existen desde hace algún tiempo grandes montones de adoquines, que, «lenta, pero continuamente», van desapareciendo, porque al anochecer pasan por dicha calle algunos carros y volquetes, cuyos conductores, como obediendo á una consigna, sin detener los vehículos arrojan dentro unos cuantos adoquines, sin que por allí aparezca un guardia que lo impida.

¿Podrá averiguar el teniente alcalde del Congreso adónde van á parar esos adoquines?

Higiene y sanidad.—Se quejan los periódicos del deplorable estado en que se encuentran las calles; pero á ninguno se le ha ocurrido protestar contra la suciedad y abandono en que se encuentran algunos pasadizos del Retiro, y no los más apartados, sino los más próximos á la calle de Alcalá.

Estos son una carrettera en cuanto á polvo y un arido desierto en lo tocante á vegetación; montones de hoja seca (¡desde que cayó!) adornan el lindo panorama y, para colmo de ornato, el paseante encuentra frecuentemente estatuas vivientes gozando de un sueño pacificador en lo que fué verde y lozano césped.

Las personas que van á pasear al parque (en su mayoría niños) perciben y respiran gran cantidad de polvo que no es una cosa agradable y si poco provechosa para la salud. Los niños juegan á veces tendidos en el suelo y además de la poca alegría que esto proporciona á las familias por el estado en que ponen sus vestidos, tampoco proporcionan á la salud un beneficio y á la higiene madrileña un enaltecimiento, pues sabido es que cogen el polvo con las manos, juegan con él y á los pocos momentos de ese juego llevan las manos infectas en ese polvo á la nariz ó á los ojos.

Es una lástima que el Parque de Madrid, en lugar de ser un sitio de expansión, sea un foco de inmundicia y un lugar intransitable.

Nada costaría que se regara diariamente y con eso se evitaría que se formasen un día tras otro, en el hermoso paseo, peligros para la salud de los numerosos niños que allí acuden.

No quiero pensar en el lozal en que quedaría convertido el Parque si el tiempo entra en aguas, y si el tiempo sigue seco, el polvo que se irá acumulando y que convertirá el Retiro en lugar solitario é intransitable.

Si alguno de mis lectores después de entrar por la puerta principal desemboca en el paseo de coches, observará un contraste grande entre este paseo y los recorridos para llegar hasta allí.

En el paseo de coches hermosos arbustos adornan toda su longitud; en los otros ni señales de hierba existen; en fin, el paseo de coches se riega con agua fumigada, y en los demás, no se riega hace mucho tiempo, á juzgar por el aspecto.

Los guardas semejan estatuas colocadas para solaz y diversión de niñas y amas; no hacen absolutamente nada, y los chicos andan por las praderas como por un paseo.

En resumen: que el Retiro está hecho una calamidad actualmente.

Luego quieren celebrar fiestas; empiecen por tener limpieza, que es antes que fiestas y diversiones.—Un niño madrileño.

Urbanización.—Los vecinos de la calle de Fernán González nos ruegan llamemos la atención del alcalde de Madrid y del teniente de alcalde del distrito del Congreso respecto á la urbanización de dicha calle, proyectada ya por el Ayuntamiento varias veces y sin ejecutarse todavía, estando próxima la estación de aguas, en que aquella vía se hace punto menos que intransitable, embalsándose las aguas y constituyendo focos de infección para el vecindario, que ya es muy numeroso en aquella barriada.

Además, no existe en dicha calle un solo farol del alumbrado público.—«X.»

Un ruego al señor alcalde.—Ya que está para inaugurarse en breve, que acaso sea en el presente año, el nuevo santuario de la Virgen madrileña de la Paloma y nueva iglesia parroquial de San Pedro el Real, que mucha falta hace, opinan algunas personas competentes en arte y en el ornato público que, para complementar, por decirlo así, la indiscutible mejora de aquella nueva edificación y urbanizar mejor y hermosear, en lo posible, aquellos tan populares como apiñados barrios, sería muy conveniente que el ilustre doctor y dignísimo alcalde presidente llevara á la Comisión del Municipio á que correspondía el ruego y veheméntísimo deseo de que se construyera en la calle de la Solana y sus inmediaciones una espaciosa plaza frente á la fachada de la nueva iglesia, dotándola de algún jardínillo ó de árboles. Y crea el Sr. Francos Rodríguez que, á más de un gran bien, haría con ello un ostensible beneficio al público ornato de la villa y corte.—Un amante de todo lo bueno.

De Correos.—Hemos recibido un telegrama de nuestro corresponsal en Málaga, que dice:

1.º Que el paquete de nuestro periódico no llegó allí el día 11.

2.º Que este hecho se repite con extraordinaria frecuencia, no sólo con LA CORRESPONDENCIA, sino con casi todos los periódicos de Madrid, obediendo esto á las malísimas condiciones en que se hace el servicio por ir los paquetes de periódicos en el furgón de equipajes á causa de ser insuficiente el coche-correo.

3.º Que el trasbordo en Córdoba se hace por personal ajeno al Cuerpo de Correos y el ambulante, por tanto, no puede vigilar la operación ni contar los paquetes, y

4.º Que todo esto da lugar á que los lectores de los periódicos de Madrid estén pendientes de la casualidad para leerlos y las Empresas respectivas sufriendo los perjuicios consiguientes.

Como el señor director general de Correos es hombre que se preocupa de estas reclamaciones y las atiende, esperamos que dará las órdenes oportunas para que estos hechos escandalosos no se repitan.

CURTIDOS Y CALZADOS

EL CONGRESO DE VALENCIA

Pocas industrias en España habrán sentido los efectos de la pérdida de las colonias como las de calzados y curtidos.

La mayor parte de la producción de Baleares, Barcelona y Valencia era exportada á Cuba, Puerto Rico y Filipinas, que al calzados español concedían de antiguo la primacía sobre el de otros países.

Con la pérdida de estas islas hemos perdido estos mercados, en donde, favorecidos por el Arancel y los usos comerciales que otros países practican, entran hoy día cantidades importantes de calzados, particularmente norteamericanos.

Para ver de recuperar estos mercados, para buscar otros nuevos en donde colocar el exceso de producción, y en general para estudiar todas aquellas cuestiones que ocasionan la profunda crisis por que atraviesan estas industrias, se reúnen en Valencia los industriales de curtidos y calzados de toda España.

Los gremios de Madrid han correspondido al llamamiento de sus colegas con verdadero entusiasmo, nombrando una numerosa Comisión.

Por los periódicos profesionales irá nuestro compañero en la Prensa D. Juan Alvarez, director de la Gaceta de Cueros y Calzados y presidente de la Comisión de propaganda; por los fabricantes de curtidos, D. Enrique Escudero, presidente de la Asociación Nacional de Curtidores, y D. Esteban Salaberry; un delegado, ya designado en junta celebrada el día 10 del corriente, por la Sociedad de Curtidores; otro por la de Industriales de Calzados y similares, y cuatro por las tarifas de los gremios de calzados.

CONVOCATORIA

La Sociedad de Industriales de calzados y similares de Madrid celebrará junta general extraordinaria el jueves 15 del corriente, á las nueve y media de la noche, en el Círculo de la Unión Mercantil para acordar la participación que debe tomar en el Congreso de industriales de calzados de Valencia.

Los síndicos de las cuatro tarifas del gremio de calzados convocan á sus agremiados á junta general para el viernes 16, á las nueve y media de la noche, en el Círculo de la Unión Mercantil, para acordar los cuatro delegados que en representación de los gremios acudan al Congreso de Valencia.

La gratificación de industria en las remontas

Una soberana disposición concedió, hace doce años, á los oficiales de Artillería que prestan sus servicios en los establecimientos industriales á cargo de este ilustrado Cuerpo, iguales ventajas que á los profesores de las Academias, teniendo en cuenta que el grado de adelanto á que ha llegado la industria militar exige un constante espíritu de observación y continuados estudios. (Boletín Oficial de 1.º de julio de 1898, C. L., número 230.)

Aunque algo tarde, diéronse cuenta los ministros de la Guerra de que no es posible trabajar sin estímulo y de que es indispensable compensar con algún desahogo al que dentro de su carrera se distingue por sus aptitudes y presta al Estado servicios que requieren especiales condiciones.

Diez duros mensuales durante el primer año de estancia en una fábrica y veinticinco en los siguientes, constituyen, y sumados al sueldo, una cantidad que hará sonreír, no ya á los ingenieros del Creusot, de Vickers ó de Krupp, sino hasta á los de las más modestas fábricas de España; pero tampoco se podían pedir milagros, y esta gratificación, llamada de industria, igual á la del profesorado, que ya existía, vino á recompensar desvelos poco apreciados hasta entonces.

Al año siguiente se echó de ver que en igual caso estaban los oficiales de Ingenieros que servían en sus establecimientos, y se hizo dicha gratificación extensiva á ellos.

Parecía natural que de una vez se hubiera hecho el estudio de cuantos casos similares existían en el Ejército; pero no fué así; siempre á instancia de parte y como á empujones, otras reales órdenes fueron haciendo justicia y concediendo la gratificación de industria á los oficiales de Administración que sirven en sus fábricas y á los de Sanidad del Laboratorio é Instituto de Higiene.

Concedida también á los de las Escuelas de Tiro, como de profesorado; Comisión de experiencias de Artillería, sobre la que pesa un trabajo abrumador, y hechos acumulables los servicios de Academias y establecimientos para el disfrute de dicha ventaja, sólo quedaban sin tan justa remuneración las Remontas, donde también se produce un elemento importante para la guerra, donde asimismo se trabaja mucho y con provecho, donde son indispensables estudios y preparación adecuada, si sus oficiales no se han de limitar á ver cómo se limpian los caballos y se les da de comer.

Este vacío fué llenado al fin por la real orden de 12 de junio de 1906 (C. L., núm. 97), en la cual se dispuso que los oficiales de Caballería destinados en los establecimientos de Remonta y Cría Caballar quedasen equiparados á los de las otras armas y Cuerpos que servían en los industriales, en cuanto á las condecoraciones y gratificaciones anuales que á éstos estaban concedidas por las disposiciones que hemos relacionado.

Terminaba dicha real orden diciendo: «Es asimismo la voluntad de S. M. que en el primer proyecto de presupuesto que se redacte se incluya en el capítulo V, art. 1.º, la cantidad necesaria para esta atención, y que el percibo de las mencionadas gratificaciones no se verifique hasta que se cuente con créditos en presupuestos para satisfacerlas.»

Efectivamente, esta terminante declaración de la voluntad del Monarca no ha sido cumplida en el presupuesto de 1907, donde tenía su sitio designado, ni en los de 1908, 1909 y 1910 y lo que es peor, tampoco se cumplirá en el de 1911, según noticias que á nosotros llegan y que estimamos ciertas.

Tales dilaciones obedecen, naturalmente, á los cambios de criterio que en todos los asuntos tienen los diversos generales que desempeñan la cartera de Guerra. No significan, ni pueden significar, un deseo de causar molestias y postergaciones á un arma que todos aprecian en lo que vale; pero es el caso que van cinco presupuestos sin que nadie se acuerde de conceder á unos oficiales de Caballería las ventajas que un día el Rey les otorgó. Hay en tal olvido una injusticia, que debe ser reparada, y una lesión á su amor propio, digna también de reparación.

Por unas causas ó por otras, no hay mucho error en los que afirman que sólo se acuerdan de los jinetes para variarles el uniforme ó para salvar con ellos un momento de apuro con una carga heroica.

Muy bien está lo de la carga, para eso están precisamente; muy natural es que se busque un aspecto brillante, que, aunque costoso, es necesario á los escuadrones; pero no se olvide al arma cuando le sea concedida una equiparación á ventajas que otros oficiales disfrutan.

El justo criterio del general Aznar, que siempre nos hemos complacido en recordar, subsanará sin duda tal desigualdad, dando cumplimiento en el próximo presupuesto para 1911 á la real orden de 12 de junio de 1906.

Aun es tiempo, porque el presentado al Parlamento para cumplir el precepto constitucional, no es ni puede ser el definitivo, dadas las varias reformas que por diversas razones será indispensable introducir en él.

H. V.

Chocolate «Agustinos»

El preferido por las personas de buen gusto; basta probarlo para convencerse; es lo más exquisito que se conoce.

Exíjase esta verdadera marca en los buenos ultramarinos. Para la venta en provincias, dirigirse á

Manuel Cortina, 3.

COMPANIA NACIONAL.—MADRID

SUGESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han asistido durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios prestados a domicilio por causa de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes servicios:

CENTRO Doctores Méndez y Leyda. Ayudante, señor Lallana.

Eustaquio Domínguez, trabajando en la calle del Arenal, se dió un martillazo en la mano izquierda, causándose una herida contusa de consideración.

Mercedes Tovar regañó con una vecina y resultó con múltiples erosiones y contusiones en todo el cuerpo.

Ramón Heras, dependiente de una tienda, fué acometido por el dueño de la misma y su familia, resultando con tres heridas, dos incisivas y una contusa, en la cabeza, de pronóstico reservado.

D. Pedro Huete y D. Francisco García son dos empederados «tenorios», que por los favores de una mujer se agredieron á moquetes, resultando ambos con ligeras erosiones.

En la calle de Peligros fué agredido Emilio Martín, resultando herido de una pedrada en la región occipital.

Federico Rodríguez, de setenta años, sufrió una caída en la Costanilla de los Angeles y sufrió una herida en la región occipital, de forma estrellada, con ligera conmoción cerebral.

HOSPICIO

Doctores San Martín y Torre. Beatriz Garzón se cayó en la calle del Molino de Viento, ocasionándose una amplia herida en el pie izquierdo.

Encarnación Díaz sufrió en su domicilio un accidente casual, fracturándose el pie derecho. Después de curada quedó en su casa, Corredera Alta, 3, portería, en grave estado.

CHAMBERÍ

Doctores Moraleda y Ortiz. Ayudante, señor Rey.

Trabajando en la calle de Luchana, el fontanero Alfonso Ocaña se produjo graves quemaduras en el cuerpo.

En la calle de Paredes fué hallada Juana Carbonell en completo estado de embriaguez.

El albañil Bernabé Blázquez se produjo una herida en la pierna izquierda, trabajando en las Cuarenta Panegas.

BUENAVISTA

Doctores Estefanía y Moreno. En las obras de la Gran Vía ocurrieron los siguientes accidentes de trabajo: El jornalero Juan Martínez, domiciliado en la calle del Doctor Fourquet, 23, se produjo contusiones en el hombro derecho, y el albañil Santiago Domínguez, que se dislocó el brazo izquierdo.

En la calle de San Miguel, 14, bajo, se cayó Esperanza Ronda, fracturándose el antebrazo derecho.

CONGRESO

Doctores Merino y Fucho. Ayudante, señor Fucho.

Manuela Rodríguez, de oficio planchadora, fué agredida por su novio en la calle de Alcalá, siendo curada de heridas leves en el antebrazo.

En la calle de Alcalá, donde trabajaba, se produjo heridas en las manos el albañil Pedro Granero.

INCLUSA

Doctores Medina y López. Ayudante, señor Salas.

En el Puente de la Princesa fué agredida por una vecina Concha Oporto, que fué curada de heridas en la cara y brazos.

El niño Antonio Alonso se intoxicó con lejía en su domicilio, Encomienda, 19, portería, siendo calificado su estado de pronóstico reservado.

UNIVERSIDAD

Doctores Lara y Taboada. Ayudante, señor Marchena.

El guardia de Seguridad número 1.122 presentó al niño de doce años, José Flores, que vive «Madera», 10, que se cayó casualmente, ocasionándose una herida en la cabeza.

Los guardias números 631 y 205 encontraron en la calle de San Vicente á Teresa San Román, de cuarenta años, casada y natural de Madrid, que se hallaba en lamentable estado de embriaguez y presentaba varias heridas que se produjeron en varias caídas.

Juneta herido.

En la Cava Baja sufrió una caída el soldado Félix Moya Martín, fracturándose la tibia y el peroné derechos.

De primera intención fué curado en la Casa de Socorro de la Latina.

Riña.

Pedro Fernández y Fernando Villalba rifeiron en la calle de Toledo, y resultó el segundo con lesiones de pronóstico reservado, que le fueron curadas en la Casa de Socorro de la Latina.

AL TODO DE OCASIÓN

Fuencarral, 45. Comprar máquinas de coser y de escribir.

UN CONCURSO

La Sociedad de Cultura de la Ciudad Lineal anuncia un concurso para la provisión de una plaza de maestra y otra de maestro, dotadas con el sueldo anual de entrada, respectivamente, de 750 y 1.000 pesetas.

Los concurrentes á estas plazas deberán acreditar, dentro del plazo de treinta días, á contar desde la fecha de publicación de este anuncio, ante la Junta Central de la referida Sociedad, los requisitos siguientes:

1.º Ser español, mayor de veintiún años, cumplidos á la fecha de publicación de este anuncio.

ARTE Y ARTISTAS

En el número 1 de la Argemina.

Cuando una muerte inesperada sego prematuramente la vida del ilustre escultor Querol, cuyo genio y portentosa fecundidad ha sido admiración de propios y extraños, estaba tan eminentemente artista empujado en la colosal empresa de ejecutar el gran monumento conmemorativo de la independencia de la Nación Argentina, obra que por su grandiosidad y riqueza artística competirá ventajosamente con los más importantes monumentos del mundo.

La muerte, que trajo el duelo á nuestro Arte nacional, fué causa de que se suspendieran tan importantes trabajos y de que la Comisión del monumento antes dicho pensara en buscar entre nuestros primeros escultores quien pudiera sustituir dignamente en tan colosal empresa al genial artista tortosino, y, puesta de acuerdo con los herederos del gran Querol, brindaron la terminación de la empresa á la otra gloria de nuestro Arte, Mariano Benlliure, quien declinó el honor por estar abrumado de trabajo.

En vista de este inconveniente, herederos y Comisión convinieron en encomendar la dirección y ejecución del trabajo á otro de nuestros primeros artistas, coincidiendo con rara unanimidad en la elección de Cipriano Folgueras, autor de tantas y tan conocidas obras llenas de arte, vida y expresión; aceptado el honor por tan notable escultor, se encargó de la continuación de la obra de Querol hace muy pocos días, y seguramente dejará su nombre en esta empresa á una altura envidiable.

La elección del Sr. Folgueras no ha podido ser más acertada, pues entre nuestros primeros artistas es uno de los más inteligentes, de los que más profundamente sienten y hacen sentir el arte; y su gusto es exquisito, su dominio de la expresión, insuperable, como se ve en «Los primeros pendientes» y «El sacamuelas», y su factura, propia y genuinamente española, es causa de que sea de los contadísimos escultores españoles que, después de Benlliure, imprimen en las obras un sello de personalidad tal y tan sugestivo que puede formar escuela. Aunque tiene dadas pruebas inequívocas de su gran valer como escultor monumental en las muchas obras que ha llevado á cabo, sin embargo, nunca ha tenido obra de tanto empuje como el monumento de la Argentina para poder mostrar ante el arte mundial sus grandes cualidades, por lo que es de esperar muy fundadamente que, puesto hoy Folgueras al frente de tan gran empresa, sabrá mostrarse ante los escultores del mundo como digno continuador de la obra del malogrado Querol.

Nuestra enhorabuena á Folgueras y á la Comisión argentina por su indiscutible acierto en la elección de artista para su monumento.

LOS INDICADORES

Los indicadores de una registradora «National» muestran el importe de cada venta, lo mismo que el escaparate muestra al público la mercancía en el expuesta.

Si á un comerciante le interesa que el público conozca los géneros que vende, le interesa todavía más que todos vean el importe de cada venta, lo cual ayuda poderosamente á la buena administración, necesaria para la vida de un comercio. Informes gratis: Preciados, 11.

Suscripción Nacional

Asociación de señoras presidida por S. M. la Reina

Socorros distribuidos por los gobernadores militares ó por la Guardia Civil á los heridos en la campaña del Rif.

LISTA NUMERO 76

Suma anterior, 1.432.010

Batallón cazadores de las Navas, núm. 10.

Soldados Epifanio Muñoz Melchor, 200 pesetas; Jaime Naranjo Mayor, 200; Juan González García, 100; Amaro Hernández Hernández, 175.

Batallón cazadores de Llerena, núm. 11.

Soldados Eugenio Martínez Ortiz, 100 pesetas; Mariano Ernesto Insua, 100; Eusebio Escalada Cerero, 60; Ricardo Viñas Gañán, 60; cabo Adolfo González Balgafón, 60; soldados Fabián Orcajo Orcajo, 60; Vicente Fernández Hernán, 175; Marciano Ovilo Arratia, 100; Dionisio González Martín, 100; Lino González Sánchez, 60; Santiago Sanz Gonzalo, 100; Antonio Deker González, 100; Angel Altozano González, 30; Ricardo Sastre Alonso, 40.

Batallón cazadores de Segorbe, núm. 12.

Soldado Máximo Albea Ortega, 100 ptas. Batallón cazadores de Mérida, núm. 13.

Soldados Antonio Lahoz Martín, 100 ptas.; Ramón Soría, 100; Francisco Salón Codino, 150.

Batallón cazadores de Estella, núm. 14.

Soldados José Llovet Castell, 100 ptas.; Pedro Espina Morán, 150.

Batallón cazadores de Alfonso XII, núm. 15.

Soldados Jaime Granja Lorca, 100 pesetas; Jaime Cortina Ramírez, 100; Bernardino Sánchez, 40; José Pastor y Pastor, 40.

Batallón cazadores de Chiclana, núm. 17.

Soldado Tiburcio Gómez Sánchez, 200 pesetas.

Regimiento infantería de León, núm. 38.

Soldado Félix García Zarzuela, 100 pesetas.

Regimiento infantería del Rey, núm. 1.

Soldados Fructuoso Rodríguez González, 100 pesetas; Jacinto Herrero Casado, 100.

Regimiento infantería del Príncipe, núm. 3.

Soldado José Luján Martínez, 40 pesetas.

Regimiento infantería de Burgos, núm. 36.

Soldados José García García, 100 pesetas; Jesús López Márquez, 100; Ramón García Incognito, 600; Ramón Alvarez Gómez, 100.

Regimiento infantería de León, núm. 38.

Cabo Manuel Rebollo Portillo, 100 pesetas; soldado Jenaro Barbero Sastre, 100.

Batallón cazadores de las Navas, núm. 10.

Soldado Segundo Bravo Redondo, 100 pesetas.

Suma y sigue, 1.436.550.

La tesorera, María B. de Alendosalazar.—La secretaria, R. Condesa del Serrallo.

NOTA.—Los herederos que figuran en esta relación incluidos ya en otras anteriores, han sido posteriormente clasificados con distinto pronóstico ó declarados inútiles, por cuyo concepto han vuelto á ser socorridos con las cantidades que se indican.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Comedia.—El próximo miércoles debutará la notable compañía liliputiense de ópera y ópera italiana, que viene precedida de gran fama.

Los niños que la forman son verdaderos artistas, y el repertorio, tanto en óperas como en óperetas, es muy extenso y variado.

Desde el lunes se expendrán localidades en la contaduría, de doce á cinco de la tarde, y de nueve á once de la noche.

Lara.—Contratado por la Empresa el aplaudido actor Miguel Mihura, se unirá á la compañía á primeros de octubre.

El teatro Lara abrirá sus puertas el jueves 22 del corriente con la celebrada y bella artista italiana Fátima Miris, que por sus muchos compromisos no podrá dar más que un reducido número de representaciones, y á fines de la primera decena de octubre debutará la compañía, dando principio la temporada cómica de este favorecido teatro.

Gran Teatro.—A la representación de anoche asistió S. M. el Rey Don Alfonso, que salió muy complacido del espectáculo.

En la presente semana harán su reaparición las bellas hermanas Rosales, que tan justas simpatías tienen en Madrid.

También hará su presentación la celebrada actriz Sofía Romero, cuyo nombre solo constituye una garantía de éxito. Además, la Empresa ha ultimado los contratos con otros artistas muy conocidos del público madrileño, entre ellos la triple cantante Srta. Dolores Forá, la primera triple cómica Srta. Eugenia García-Nuño, las segundas triples Sras. Josefa Meliá, Juanita Pérez Stella, Mercedes Gálvez y los Sres. D. Antonio Soriano y don Vicente Meliá.

Con tales elementos la compañía del Gran Teatro ha de ofrecer grandes alicientes.

Novedades.—El jueves, en la sección de las diez, se verificará el estreno de la sátira cómica-lírico-política, en un acto y cinco cuadros, original de los Sres. Prieto y Riera, música de los maestros Quislan y Fonrat, titulada «Microbios nacionales».

Para esta obra hay gran pedido de localidades.

La villa del oso continúa proporcionando grandes entradas, y el público hace grandes elogios de la compañía.

Royal Kursaal.—Para reforzar el cuadro de zarzuela que viene actuando en el favorecido teatro de la plaza de San Marcial han sido contratadas las dos hermanas Sánchez Bell, tan conocidas y aplaudidas por el público de Madrid.

Con esta adquisición y los éxitos de «Album galante», «Reservado de señoras» y «Casto José», este teatro ha de ser uno de los más concurridos de la corte.

Romea.—Conforme á lo anunciado ya por la Empresa de este teatro, mañana debutarán los artistas Antonio el Malagueño, bailarín grotesco; la cupletista bella Toralito; las notables bailarinas Pilarcillas, y los duetistas franceses Franvalty, en su revista «Paris exprés».

Se estrenará una decoración del escenógrafo Sr. Lobo, y además artísticas películas.

Latina.—Anoche se representó la zarzuela en dos actos «Marina», para despedida del simpático actor Sr. Del Val, que tan brillante campaña ha realizado allí.

El público, que llenaba la alegre sala del pequeño coliseo, tributó justos aplausos á los intérpretes de la popular obra, especialmente á la Srta. Rodríguez y los Sres. Del Val, Roldán y Pastor.

En breve, estrenó de un sainete, titulado «Trapos y moños», original del Sr. Muzas, con música del maestro Escobar.

Salón Victoria.—La modificación de la compañía ha prestado nuevos atractivos al concurrido Salón de la Puerta de Atocha.

Anoche debutaron, con gran éxito, los hermanos Soler, duetistas cómicos, que fueron muy aplaudidos en las secciones en que trabajaron, singularmente en las especiales, que son las más animadas.

En una de ellas bailó la gentil Sevillanita las célebres «Marianas», siendo aclamada con verdadero entusiasmo, por el derroche de sal y arte que hizo en dicho número.

La simpática artista tuvo que bailar otros bailes andaluces á instancias del público, haciéndolo con gran primor.

Recreo de Salamanca (antes Ideal Politécnico).—Pera el día 1.º de octubre se anuncia la inauguración de la temporada en este Recreo, en el que se han llevado á cabo grandes reformas, siendo la más principal y la que seguramente estimarán más los patinadores, la construcción de nuevo pavimento en la pista.

También el teatro ha sido objeto de obras importantes.

En noviembre próximo tendrá lugar un concurso de patinadores, adjudicándose dos magníficas copas de plata y otros premios.

Para esta fiesta reina gran entusiasmo entre los cultivadores de este elegante é higiénico sport, cada día más de moda entre la gente de buen tono.

EL CAFETO

Probarlo, es adoptarlo. Fuencarral, 33.

VIDA LOCAL

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:

Miguel Carrasco, 56 años, Madera, 27.—Juan Herrera, 66 años, Vergara, 9.—Antonio Galludo, 75 años, Colón, 10.—Antonio López 33 años, Espronceda, 4.—Petra Chicharro, 33 años, Lavapiés, 12.—Angel González, 18 años, Segovia, 23.—Joaquín Rodríguez, 19 años, Campomanes, 13.—Isidora Aguado, 38 años, Santa Engracia, 90.—Joaquina Meruela, 56 años, Limón, 27.—Carmen Marañel, 21 años, Ronda de Atocha, 36.—Joaquín Barboza, 74 años, Tesoro, 10.—Félix 2 meses, Almagro, 3.—Carmen López, 2 meses, Santa Isabel, 15.—Julio Sanmartín, 9 meses, Santa Isabel, 2.—Encarnación Martínez, 17 meses, Imperial, 20.—Dolores Martínez, 21 meses, Huerta del Bayo, 9.—Jenaro años, Ayala, 4.—Francisco Millán, 3 años, Monteleón, 5.—María Ramos, 3 años, Ventosa, 10.—Pedro Sastre, 3 años, Santa Polonia, 3.—Rosendo Rodríguez, 8 días, Bastero, 7.—Luisa Gutiérrez, 26 años, Carretera de El Pardo, 24.—Antonia Sáenz, 23 años, Hospital Provincial.—Mariana Andrés, 41 años, Hospital.—Angel Pingarrón, 24 años, idem.—Félix Sieteiglesias, 39 años, idem.—Félix Pérez, 86 años, idem.—Pilar Sánchez, 24 años, idem.—Maura Hernández, 29 años, idem.—Joaquín Moral, 25 años, idem.—Felisa Cuesta, 29 años, Hospital de la Princesa.—Isabel Tejero, 75 años, Rivera de Curtidores, 23.—Benito López, Depósito judicial.—Gregorio Vázquez, idem.

Publicaciones de actualidad

LA HEROINA ZEGRÍ

Segunda parte de Pedro el Temerario, por Parreño. Léase en La Novela de Ahora, 40 céntimos.

Las Carreras en España. El manual más práctico, completo, moderno y económico para escoger y seguir carrera. Un tomo de más de 200 páginas, 75 cént. Casa editorial Calleja.—Valencia, 28, Madrid.

La cuestión de las carnes

La actitud del alcalde

El alcalde se ha mostrado en absoluto conforme con los comentarios que hicimos en nuestra edición de la mañana respecto á la causa de la carestía de la carne en Madrid, esto es, que sobran, por lo menos, 300 tablas en la corte, y como existe un acuerdo municipal, restringiendo el número de ellas, lo cual demuestra que el Ayuntamiento se ha pronunciado ya en el mismo sentido que el alcalde, no sería extraño que en la Junta de tenientes de alcalde se tomase alguna energía para corregir el mal y evitar que el uso continúe.

Acaso se establezcan también tablas reguladoras en diferentes barrios de la capital.

NOTICIAS GENERALES

El alcalde, Sr. Francos Rodríguez, nos ha remitido un ejemplar del índice de la Real Instrucción para llevar á cabo la estadística de viviendas relativa al censo de población de 1910.

Ha salido para el Congreso de Radiología de Barcelona, el eminente doctor Ratera (D. Julián).

La Compañía madrileña del Frontón Central ha publicado el siguiente cuadro de pe lotaris, que han de actuar en el mismo en la actual temporada:

Delanteros.—Macala, Urrutia, Chiquito Irún, Elola, Joseito, Salsamendi, Bluarte Mendizábal, Zubizarra, Aizpurúa, Abando Lasheras, Bilbao, Teodoro, Fermín, Amoroto.

Zagueros.—Lizanago, Echeverría, Teodoro, Villabona, Alberdi, Modesto, Escoriza Elola, Navas, Guerrita, Arrate, Amoroto, Lizanalde, Eguía.

Según informes oficiales de Bilbao, los huelguistas han entregado socorros á los huelguistas llegados de varias provincias, para que regresen á sus respectivos hogares, pues fueron allí confiados en que la huelga estaba terminada.

También tienen conocimiento las autoridades de que ha sido hecho á los huelguistas de Bilbao un ofrecimiento consistente en 5.000 pesetas semanales, mientras dure la huelga, por un filántropo anónimo de Biarritz.

A partir del viernes próximo, las horas de despacho en las oficinas centrales de la Compañía de los ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y á Alicante serán de 8 1/2 á 12 y de 14 á 17 1/2, y las de Caja central de la misma, desde las 11 á las 15.

TOURNIÉ

Reapertura del restaurant, mañana 15.

A contar desde el día 15 del actual, las horas de oficina en el domicilio social de la Asociación de Propietarios de Madrid y Cámara Oficial de la Propiedad Urbana, serán las siguientes:

Letrado asesor y procuradores, de cuatro á seis de la tarde; arquitecto, de cinco á seis de la tarde; secretaria, de once á una de la mañana y de cuatro á siete de la tarde.

RUBIO Empresa de servicios fúnebres.—Concepción Jerónima, 3. T. 56.

Dr. Balaguer. Vacuna directa ternera, 3 á 5. Preciados, 25. Tubos p.º dos personas, 3 pts.

Asociación del Arte de Imprimir. (Escuela de Aprendices tipógrafos).—Desde esta fecha queda abierta la matrícula para las enseñanzas de Gramática castellana aplicada á la Tipografía.

DOLOR DE CABEZA
Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la
HEMICRANINA
del Dr. M. CALDEIRO
3 pías. Arenal 15, farm.

JOYERO
ESLAVA
COMPRO
y vendos alhajas, perlas, esmeraldas, oro, plata y papeletas del Monte. MONTERA, 40.

MAQUINARIA
de ocasión. Pídanse el Boletín de Ofertas.
M. GOMEZ CANO
Félix Pineda, 1.
VALENCIA

AUTOMÓVILES
Landulet 12 HP. Demi-Limousine 24 HP. B. Mouliand. Zorrilla, 11.

Hotelito con 24 hab., bar, lavadero y 2 p. jardín. Vendo en 25.000 pías., con facilidades ago. R. Alcalá, 165.

NOVIOS-MUEBLES
A plazos y contado en los grandes salones de la calle de la PAZ, 15, antigua casa de la popular FELIPA. 15, Paz, 15.

LA CARRERA DE COMERCIO
es la más indicada por su porvenir, facilidad y múltiples aplicaciones. Para los bachilleres ó que posean asignaturas de este título, grandes facilidades; en un año Contador, y en dos Profesor Mercantil.

CORREOS Y TELÉGRAFOS
Prep. especial dirigida Subdir. Telég. Gamir, ofics. Correos Gómez Callejo y 4 profs. más, uno cada asigna., completan cuando necesario éxito estúd. Int. Jacometrezo, 80, ent. 12.

ARRIENDO
Para el arriendo de la dehesa denominada Barrancos y Labrados, sita en término de Valencia de las Torres, propiedad de la excelentísima señora condesa de la Vega del Pozo, se admiten proposiciones en pliegos cerrados y sellados en la adm. administración de S. E., en Llerena, calle del Cura Moreno, núm. 14, a cargo de D. Fernando González Magro. El pliego de condiciones estará de manifiesto en la susodicha administración hasta el día 22 del actual. La apertura de pliegos se efectuará a las once de la mañana del mismo día, ante el Notario de esta localidad, don Leopoldo Lillo. Llerena 5 de septiembre de 1910.—El Administrador, Fernan González.

COLEGIO LEON XIII
Claudio Cejudo, 59, hotel (próximo a la de Ayalá)
Amplio local, con aire y luz abundantes, para internos y externos. Patios para recreo. Gimnasio, Gabinete de Ciencias y Profesorado con título. En junio se obtuvieron: 29 premios, 196 sobresalientes, 123 notables y 22 aprobados.

SUBASTA
Por el Patronato del Asilo para niños pobres enfermos, mandado fundado de D. Luis de León y Calambor, única viuda, autorizada de R. O., el HOTEL, en esta corte, Hermsolita, 54, bajo el tipo mínimo de 300.000 pesetas. La subasta se efectuará en la Notaría de D. Zacarías Alonso Caballero, Magdalena, 2, el 12 de octubre de 1910, a las once de la mañana. El pliego de condiciones y titulación de la finca obran en la referida Notaría.

ALMIDON
MARCA EL LEON
PIDASE EN TODAS PARTES
OFICINA CENTRAL: Madrid, Calle del Marqués de Veldegozias, 44.

NEGOCIO
muy bueno, establecido ya.—Para ampliarlo hace falta socio pequeño o capital. También se tra-pasará, si conviene.
Informes: Justo Poñuela, Raimundo Lillo, 6.

LA ARGENTINA
Economato de Rogelio Juárez.—Magdalena, 15 y Olivar, 2.
Especialidad en garbanzos de Castilla y legumbres de todas clases. Aceites de Andalucía, conservas, vinos y licores de las mejores marcas, relación de Vich, Caudenas de Vilas y 47, las mejores de España. Igual que las inglesas. Precios económicos. Esmerado servicio dentro y fuera del establecimiento.

CARRERAS MILITARES
ACADEMIA PREPARATORIA
Directores: D. José Alvarez Guerra y D. Federico Moreno Luque, oficias de Artillería.—Claudio Cejudo, 13, Madrid. El curso comenzará el 1.º de octubre. Pídanse reglamentos en San Marcos, 3, Madrid y Miracruz, 2, S. Sebastián.

LINOTIPE
MACHINERY LIMITED & CO.
LONDRES
Fabricante de las célebres máquinas para la composición tipográfica.—Manejo fácil y sencillo.—60 por 100 de economía.

RIBED, MIRANDA y C.
3, PLAZA DE LA LEALTAD, 3
MADRID

NEGOCIO
Cada 1.000 pías. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. Informes gratis. Sr. Guanter, Carmeu 89, pl. De 9 a 12 y 4 a 6 Casa fundada en 1850.

SACERDOTE
Ex director de colegio 25 años práctica, ens. dsa. lecc. partr. bachto. ó prep. Deho. R. Cent. Anunciadora, Puencarral, 30.

AUTORES
Para el pronto estreno de sus obras dirigirse a La Solución, San Vicente, 12-4 a 6, Madrid.
Gabs. y hab. p. tam. y cabs. desde 3 pías. Cervantes, 2, 3.º

ALHAJAS brillantes, perlas, esmeraldas, compio a altos precios. Antigua casa Fornoza.—Carra San Jerónimo, 33, joyería.

Se ceden habitaciones con ó sin asist. Ballesta, 16, pl. casa part. cede elgt. gabs. y Cale. R. La Pr. Carmen 18

JOSE BERDALA
Constructor de aparatos de Topografía. Leganitos, 54.

¡Un céntimo por hora!

Es lo que consume la Lámpara OSRAM de 16 bujías, con arreglo a la nueva tarifa de precios que las Fábricas de Electricidad de Madrid han puesto en vigor desde el 1.º de agosto próximo pasado (a 0,60 el kilovatio).

La superioridad de la Lámpara OSRAM es debida a su economía en el consumo, larga duración, por la solidez del filamento, no igualada por ninguna otra lámpara similar.

Concesionario en España: **LEON ORNSTEIN**
MAQUINARIA, MATERIAL Y ACCESORIOS PARA ELECTRICIDAD
MARIANA PINEDA, 5, MADRID

Hace falta

para Asturias, modista inteligente, en ropa blanca. Razón. Esparteros, 22, tien. a.

Representantes en capitales Rindustrial para la venta de máquinas y materiales industriales, se desean. Es inútil ofrecerse sin acreditar competencias, relaciones en el ramo, buenas referencias, firme decisión y posibilidad de con. arce energicamente. Dirigirse a F. K. Rumbal del Centro, 87, Barcelona.

Para colgajos se vende en buena sea y barato todo el ajuar. Cava Alta, 6, M. Diez. Irueña, 51, Puencarral, 51.

SE REGALA
por cada peseta de gasto en camas, muebles y juguetes una papeleta para el sorteo de una magnífica cama-coche valuada en 125 pesetas. Irueña, 51, Puencarral, 51.

CALLISTA Opera sin dolor; S. Bernardo, 14.

Traspaso
tienda de esquina, 5 huecos, calle primer orden cerca Gran Vía, con ó sin géneros. R. Puencarral, 9, carbonería.

HUENA GRATIFICACIÓN
se dará al que presente un pajarrico escavado, color canario con cabecita negra, en Huertas, 40, 2.º

Urgente. óra. sep. modista. Desp. ó franc. R. Fueno, 80.

Motista a domin. buen corte. R. Marqués Sta. Ana, 18, 1.º

Mesa Coches.—Rafael Calvo, 5.

Viuda dist. cede gabinete. Andrés Borr, 19 y 21, 1.º

Paraguas y sombrillas. Arreglo y pongo telas. A. Arroyo Barquillo, 9.

¡Anunciantes!
Pedid a la AGENCIA CORTES su Tarifa de periódicos combinados a la base de una gran Economía. Esquemas de reparto, novenario y aniversario. Jacometrezo, 50, 1.º TELÉFONO 1380


LOS HERMANOS
D. Antonio y D. José Bans y Picazo
DE DIEZ Y OCHO Y DIEZ Y SEIS AÑOS DE EDAD
Que perecieron en el naufragio del vapor «Martos» el 16 de agosto de 1910
Y SU MADRE
Doña Raquel Picazo y Caballero de Bans
Que falleció el 16 de diciembre de 1908 en la ciudad de Huelva
R. I. P.
Su desconsolado padre y esposo, hermanos é hijos, abuela y madre políticas, tíos y hermanas, hermano é hijo político, nietos, sobrinos, primos y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos y demás personas piadosas les encomienden a Dios en sus oraciones.
Todas las misas que se celebren en la iglesia de San Ignacio (calle del Principe) el día 16 del corriente, serán aplicadas por el eterno descanso de sus almas.
Los Excmos. é Ilmos Sres. Cardenal Arzobispo de Toledo, Arzobispos de Valladolid, Valencia y Sevilla, Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid, Alcalá, Siv. Málaga, Sigüenza, Cádiz y Algeciras, Avila y Cartagena, han concedido 200, 100 y 50 días de indulgencias, respectivamente, por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de Rosario que rezaren, ó cualquier obra piadosa que ofrecieren en sufragio de sus almas.

Balneario de la Isabela
SACEDÓN (GUADALAJARA)
Temporada oficial de 1.º de julio al 30 de septiembre. Aguas termales sulfatado-cálcicas de las más azoadas y radicaactivas. Eficacisimas para la curación de todas las enfermedades nerviosas: Neurastenia, Insomnio, Histerismo, Epilepsia, Neuralgias diversas, Hemiplejias, Parálisis diversas, etc., etc.

AGENTES
en Madrid, D. Antonio Hernández, Arenal, 4.
en Guadalupe, D. Isidro Taberná.
en Huelva, D. Mariano Covisa.

MANUEL CANOSA
Thermos, Jaulas, Baños, Duchas, Armarios fresqueras, Matamoscas, Espantamoscas, Polvos insecticidas.
2-ESPOZ Y MINA-2

NEGOCIO seguro, administrado por sí mismo, 1.000 pías. rent. 80 al mes. Inf. gratis. Sr. Lillo, de 10 a 12 y 4 a 6.—Hortaleza, 90 y 92, entrecruce izquierda.

La Academia Laguilhoat
abre nuevamente clases para las preparaciones en que tan halagüeños resultados ha obtenido, de Correos y Telégrafos, así como para el ingreso en la Escuela de Ayudantes de Obras Públicas, las que están a cargo de Ingenieros y Oficiales de los respectivos Cuerpos.—Internado.
SAN BERNARDO, 13, PRINCIPALES.

EL NORTE, Arenal, 15, 2.º
Preparación p. Carreras Militares, Ingeniería y Telégrafos. Excelentes resultados en todas convocatorias. Internado modelo a cargo de los RR. PP. de los Sagrados Corazones. Horas de matrícula: de 4 a 6 tarde. Pídanse Reglamentos.

INSTITUTION SAINT-PIERRE
11, RUE THIAU, BRUXELLES
Lenguas, Comercio.—Preparación ingenieros químicos, electricistas, etc. Vida de familia. Informes, Cónsul español.

AGUAS PURGANTES
— DE —
COSLADA
"LA MARAVILLA"
Analizadas por el sabio doctor
D. Santiago Ramón y Cajal
ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.
Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parálisis intestinal y de la Vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertinentes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos infecciosos, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes
MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3, MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.—BILBAO
— SOCIEDAD ANÓNIMA —
Capital social, 32.750.000 pesetas
Fábrica de Hierro, Acero y Hojalata en Baracaldo y Sestao

Lingote al cok, de calidad superior, para Bessemer y Martin-Siemens.
Hierros púdelados y homogéneos en todas las formas comerciales.
Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropena en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.
Carriles vignote, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.
Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.
Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.
Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.
Fundición de columnas, calderas para depuración y otros usos, y grandes piezas hasta veinte toneladas.
Fabricación especial de hojalata.
Cubos y baños galvanizados.
Lateral para fábricas de conservas.
Envases de hojalata para diversas aplicaciones.
Impresión sobre hojalata en todos los ros.

Dirigir toda la correspondencia a **ALTOS HORNOS de Vizcaya (Bilba)**

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Vapores que prestarán servicios en el mes de septiembre de 1910, salvo contingencias.

Línea de Nueva York, Cuba y Méjico.
El día 26 saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor ANTONIO LOPEZ, directamente para New-York, Habana y Veracruz.
Línea de Venezuela-Colombia.
El día 10 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor MONSERRAT, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.
Línea de Filipinas.
El día 17 saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor ALICANTE, directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapoor, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.
Línea de Buenos Aires.
El día 8 saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor P. DE SATRUSTEGUI, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
Línea de Fernando Póo.
El 2 saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor M. L. VILLAVEVERE, para Fernando Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y golfo de Guinea.
Línea de Cuba y Méjico.
El día 17 saldrá de Bill, el 20 de Santander y 21 de Coruña, el vapor ALFONSO XII, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.
Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.
Línea de Tángier.
Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tángier: martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la real orden del ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas, de 14 de abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.
Servicios Comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

ACADEMIA DE MAZAS

Preparatoria para el ingreso en la Escuela Superior de Arquitectura
CALE DE VALVERDE, NÚMERO 22, MADRID
Preparación completa para ingresar en la Escuela, con textos, ropios y ajustados a los programas oficiales.—Tómense antecedentes de los resultados obtenidos por esta Academia.—La correspondencia al Director, Alejandro de Mazas y Mardomingo.

Sociedad General de Anuncios

MONTERA, 19.—MADRID.


LA SEÑORITA
ISABEL GONZALEZ ALVAREZ PINEDO
Falleció a la 1 1/2 de la madrugada del 7 de septiembre de 1910
A LOS VEINTIDÓS AÑOS DE EDAD
Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad
R. I. P.
Sus desconsolados padres D. Baldomero González Alvarez y doña Josefa Pinedo y Cappa; hermanos doña Mercedes y D. José, hermano político D. José Ferrer y Antón; sobrino, tíos, primos y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos la encomienden a Dios.
Todas las misas que se celebren el jueves 15 del corriente en la parroquia de San José é Iglesia de San Antón (Escuelas Pías), así como las de doce, durante un año, en el altar del Perpetuo Socorro, de la parroquia de Santa Bárbara, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la finada.
Los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Obispos de Madrid-Alcalá de Sigüenza y de Sión, se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.